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ΠΡΟΛΟΓΟ 

Η παπούζα Έκθεζη Εζυηεπικήρ Αξιολόγηζηρ 2005-2010 ηος Σμήμαηορ Γεπμανικήρ 

Γλώζζαρ και Φιλολογίαρ αποηελείηαι από ηην κάηυθι Έκθεζη Πεππαγμένυν και 

ηέζζεπα Παπαπηήμαηα (ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 1: ΣΟΙΥΕΙΑ ΚΑΙ ΔΕΙΚΣΕ 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ, ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 2: ΔΗΜΟΙΕΤΕΙ ΜΕΛΩΝ 

ΔΕΠ, ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 3 : ΟΔΗΓΟ ΠΡΟΠΣΤΥΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΣΑΠΣΤΥΙΑΚΩΝ 

ΠΟΤΔΩΝ, ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 4: ΑΝΑΛΤΣΙΚΑ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ). H έκθεζη  

αποηελεί μια ζύνοτη ηυν δύο Εκθέζευν Εζυηεπικήρ Αξιολόγηζηρ πος έσει ήδη 

ζςνηάξει ηο Σμήμα, ήηοι ηην Έκθεζη 2005-2009 και ηην Έκθεζη 2009-2010. 

Ιδθ προλογικά κζλουμε να αναφερκοφμε ςτουσ τρεισ άξονεσ ςτουσ οποίουσ 

μεςοπρόκεςμα κα εςτιάςει το Τμιμα ςτο μζλλον, εφόςον, βζβαια, αρκοφν τα 

ελλείμματα ςε ανκρϊπινο δυναμικό, υλικοτεχνικι υποδομι και χρθματοδότθςθ:   

 Αναμόρφωςθ του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν, 

 Κεςμοκζτθςθ τθσ Ρρακτικισ Άςκθςθσ Φοιτθτϊν και 

 Ρερεταίρω διαςφνδεςθ με διεκνείσ και τοπικοφσ φορείσ. 

Να τονίςουμε επίςθσ με τθν ευκαιρία ότι το διδακτικό προςωπικό του Τμιματοσ, 

παρά το γεγονόσ ότι μειϊκθκε το διοικθτικό του προςωπικό, κατάφερε το 

ακαδθμαϊκό ζτοσ 2009-2010 τα ακόλουκα: 

 να αυξθκεί - ςε ςχζςθ με προθγοφμενα ζτθ - ο αρικμόσ επιςτθμονικϊν 

δθμοςιεφςεων των μελϊν ΔΕΡ, 

 να διοργανϊςει με επιτυχία δφο επιςτθμονικά ςυνζδρια,  

 να κεςμοκετιςει και να λειτουργιςει Ρρόγραμμα Ρρακτικισ Άςκθςθσ, και 

 να ξεκινιςει τισ διαδικαςίεσ για τθν αναμόρφωςθ του Ρρογράμματοσ 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν. 
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Είναι εμφανισ θ άοκνθ προςπάκεια όλων των μελϊν του Τμιματοσ για παροχι 

υψθλοφ επιπζδου παραγωγισ και μετάδοςθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ, με παράλλθλθ 

ςφνδεςθ τόςο με τθν αγορά εργαςίασ όςο και τθν διεκνι επιςτθμονικι κοινότθτα.  

Ρροκειμζνου, όμωσ, να επιτευχκοφν οι ςτόχοι περαιτζρω ανάπτυξθσ τθσ όλθσ 

δράςθσ του Τμιματοσ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ, κρίνεται απολφτωσ 

αναγκαία θ αντιμετϊπιςθ τθσ ελλιποφσ υλικοτεχνικισ υποδομισ και τθσ 

υποχρθματοδότθςθσ, όπωσ και τθσ δραματικισ μείωςθσ του διοικθτικοφ 

προςωπικοφ, εφόςον ςε πάνω από 1000 φοιτθτζσ και 20 διδάςκοντεσ αντιςτοιχοφν 

1 υπάλλθλοσ που ανικει ςτο Ειδικό Τεχνικό Ρροςωπικό και εργάηεται ςτο 

Σπουδαςτιριο και τθν Βιβλιοκικθ του Τμιματοσ, και 3 που απαςχολοφνται ςτθ 

Γραμματεία (θ αςκοφςα χρζθ Γραμματζων υπάλλθλοσ και 2 άλλοι εργαηόμενοι)  

. 

1. ΕΙΑΓΨΓΗ 

Η ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΣΗ ΕΨΣΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 

Ωσ μζλθ τθσ Ο.Μ.Ε.Α ορίςτθκαν ομόφωνα ςε ςυνεδρίαςθ τθσ Γενικισ 

Συνζλευςθσ του Τμιματοσ τθν 29. 4.2009 όλα τα μζλθ Δ.Ε.Ρ. των βακμίδων του 

κακθγθτι και του αναπλθρωτι κακθγθτι και ςυγκεκριμζνα οι κακθγθτζσ Ε. Κοτηιά, 

Β. Μπζννινγκ και Φ. Μπατςαλιά, κακϊσ και οι αναπλ. κακθγθτζσ Αι. Μθτραλζξθ, Γ. 

Ξθροπαϊδθσ και .  Ρορτη. 

Κακϊσ θ κ. Κοτηιά αποχϊρθςε από το Τμιμα λόγω ςυνταξιοδότθςθσ και ο κ. 

Ξθροπαϊδθσ εξελζγθ κακθγθτισ ςε άλλο Α.Ε.Λ. και επειδι εξελζγθςαν ςτθ βακμίδα 

του αναπλθρωτι κακθγθτι οι κ.κ. Ε. Μπαλάςθ και Α. Αντωνοποφλου, θ Γ.Σ. ςτισ 

20.10.2010 όριςε ομόφωνα ωσ μζλθ τθσ Ο.Μ.Ε.Α. τουσ κακθγθτζσ  Μπζννινγκ, 

Μπατςαλιά και Ρορτη και τουσ αναπλθρωτζσ κακθγθτζσ Μθτραλζξθ, Μπαλάςθ και 

Αντωνοποφλου.  

Θ Ο.Μ.Ε.Α ςυνεργάςτθκε για τθ διαμόρφωςθ τθσ ζκκεςθσ  
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 με όλα τα μζλθ του διδακτικοφ προςωπικοφ του Τμιματοσ, τόςο ςε ςυνεδριάςεισ Γ. 

Σ., όςο και ςε άτυπεσ ςυναντιςεισ διδαςκόντων, αλλά και μζςω θλεκτρονικοφ 

ταχυδρομείου, ανταλλάςςοντασ απόψεισ, πλθροφορίεσ και ςτοιχεία, 

 με τθ Γραμματεία του Τμιματοσ, προκειμζνου να ςυνταχκοφν οι ςυνθμμζνοι 

πίνακεσ που αφοροφν ςε ςτατιςτικά ςτοιχεία, όπωσ αρικμόσ διδαςκόντων, 

φοιτθτϊν και υπαλλιλων. 

 Θ λζκτορασ κ. Χρ. Αλεξανδρι και οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ του Τμιματοσ, κ. Γ. 

Κοτελίδθσ και κ. Ε. Κεοκλιτου, επεξεργάςτθκαν ςτατιςτικά ςτοιχεία. Θ επίκουρθ 

κακθγιτρια κ. Λ. Καρβζλα επιμελικθκε το κείμενο τθσ παροφςασ ζκκεςθσ, ενϊ τθν 

ευκφνθ για τθν τελικι επιμζλεια τθσ ζκκεςθσ και των παραρτθμάτων τθσ είχε θ 

επίκουρθ κακθγιτρια κ. Κ. Καρακάςθ. 

Ωσ πθγζσ άντλθςθσ των πλθροφοριϊν για τθ ςφνταξθ τθσ παροφςασ 

ζκκεςθσ, αξιοποιικθκαν 

 ο οδθγόσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν, 

 ο οδθγόσ μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν και ο εςωτερικόσ κανονιςμόσ λειτουργίασ του 

ΡΜΣ,  

 οι αναρτθμζνεσ ςτον ιςτότοπο του Τμιματοσ πλθροφορίεσ για ςυνζδρια και 

θμερίδεσ που οργάνωςε το Τμιμα, 

 οι πλθροφορίεσ ςχετικζσ με ερευνθτικά προγράμματα που κατζκεςαν οι 

ςυνάδελφοι, 

 τα αναρτθμζνα ςτον ιςτότοπο του Τμιματοσ πορίςματα του Ρρογράμματοσ 

Αναμόρφωςθσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν, 

 τα αναρτθμζνα ςτον ιςτότοπο του Τμιματοσ πορίςματα των δραςτθριοτιτων που 

εκτελζςτθκαν ςτο πλαίςιο του επιςτθμονικοφ/ερευνθτικοφ προγράμματοσ 

«Ριςτοποίθςθ Γνϊςθσ τθσ Γερμανικισ Γλϊςςασ / Κρατικό Ριςτοποιθτικό 

Γλωςςομάκειασ». 

Θ διαδικαςία αξιοποίθςθσ των ανωτζρω πλθροφοριϊν ιταν θ ακόλουκθ:  
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 επιλογι των ςτοιχείων που κα μποροφςαν να αξιοποιθκοφν (ςυνεδρίαςθ τθσ 

Ο.Μ.Ε.Α ςτισ 14.10.09),  

 καταμεριςμόσ εργαςίασ για τθ ςυγκζντρωςθ και επεξεργαςία των ανωτζρω 

ςτοιχείων (ςυνεδρίαςθ τθσ Ο.Μ.Ε.Α ςτισ 27.10.09), 

 μελζτθ και ςφνταξθ ςχεδίου τθσ ζκκεςθσ (πολλαπλζσ ςυνεδριάςεισ τθσ Ο.Μ.Ε.Α, 

ςυνεργαςία μελϊν τθσ Ο.Μ.Ε.Α. με τα άλλα μζλθ Δ.Ε.Ρ. του Τμιματοσ και με τθ 

Γραμματεία του Τμιματοσ), 

 κοινοποίθςθ του ςχεδίου τθσ ζκκεςθσ ςε όλα τα μζλθ Δ.Ε.Ρ., 

 κοινι ςυνεδρίαςθ τθσ Ο.Μ.Ε.Α. και των μελϊν Δ.Ε.Ρ. κατά τθν οποία εγκρίκθκε το 

τελικό κείμενο τθσ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ ( 2. 3. 2011). 

Κατά ςυνζπεια, θ παροφςα ζκκεςθ είναι αποτζλεςμα διεξοδικισ ςυηιτθςθσ 

και ανταλλαγισ απόψεων μεταξφ των μελϊν Δ.Ε.Ρ. του Τμιματοσ και των μελϊν τθσ 

Γ. Σ. του Τμιματοσ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ.  

 

2. ΚΟΠΟ ΚΑΙ ΣΟΦΟΙ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ.  

ΙΣΟΡΙΚΟ 

Θ Γερμανικι Γλϊςςα και Φιλολογία διδάςκεται ςτο Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 

από το 1960, όταν λειτοφργθςε για πρϊτθ φορά θ αντίςτοιχθ ζδρα ςτθ Φιλοςοφικι 

Σχολι. Το 1977 ιδρφεται με πρωτοβουλία του τότε κακθγθτι τθσ ζδρασ κ. Κλάουσ 

Μπζτςεν το Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ. Από τότε μζχρι ςιμερα το 

Τμιμα ςυνεχϊσ εξελίςςεται, αυξάνοντασ τον αρικμό των φοιτθτϊν και των 

διδαςκόντων, αλλά και βελτιϊνοντασ το Ρρόγραμμα Σπουδϊν του, προςαρμόηοντάσ 

το ςτισ ςφγχρονεσ επιςτθμονικζσ απαιτιςεισ και διδακτικζσ ανάγκεσ.  

Ωσ ςτόχοι και ςκοποί του Τμιματοσ, ςφμφωνα με το ΦΕΚ ίδρυςισ του, 

ορίηονται «θ διδαςκαλία τθσ Γερμανικισ Γλϊςςασ, Φιλολογίασ και Λογοτεχνίασ και θ 
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κατάρτιςισ κακθγθτϊν, ικανϊν να διδάξουν τθν Γερμανικιν Γλϊςςαν και 

Φιλολογίαν» (Ν. 540/15.2.1977).  

Οι βαςικοί επιςτθμονικοί κλάδοι που διδάςκονται ςτο Τμιμα Γερμανικισ 

Γλϊςςασ και Φιλολογίασ είναι δφο: θ Λογοτεχνία και θ Γλωςςολογία. Το 

Ρρόγραμμα Σπουδϊν του Τμιματοσ είναι οργανωμζνο με τζτοιο τρόπο, ϊςτε οι 

φοιτθτζσ να αποκτιςουν τθν απαραίτθτθ κεωρθτικι και πρακτικι κατάρτιςθ ςτουσ 

δφο αυτοφσ επιςτθμονικοφσ κλάδουσ. Βαςικι προχπόκεςθ για να μπορζςουν οι 

φοιτθτζσ να ανταποκρικοφν ςτισ απαιτιςεισ του προγράμματοσ είναι θ καλι γνϊςθ 

τθσ γερμανικισ γλϊςςασ, κακϊσ τα περιςςότερα μακιματα διεξάγονται ςτθ 

γλϊςςα αυτι.  

Το Τμιμα δεν είναι διαρκρωμζνο ςε Τομείσ. Ζχουν διατυπωκεί ςκζψεισ για 

τθ ςφςταςθ Τομζων, οι οποίεσ δεν ζχουν ακόμθ διαμορφωκεί ςε τελικζσ προτάςεισ 

προσ τα ςχετικά όργανα λιψθσ αποφάςεων.  

Θ ακαδθμαϊκι κοινότθτα του Τμιματοσ, μζςα από τθ ςυνεχι αναμόρφωςθ 

του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν, αποδεικνφει ότι ενςτερνίηεται τουσ παραπάνω 

ςτόχουσ και ςκοποφσ, κακϊσ  

 ςτθρίηει τθν παροχι διδακτικοφ-εκπαιδευτικοφ ζργου υψθλοφ ακαδθμαϊκοφ 

επιπζδου, 

 αποβλζπει ςτθν παραγωγι νζασ γνϊςθσ ςτα επιςτθμονικά πεδία που κεραπεφονται 

ςτο Τμιμα τόςο από το διδακτικό προςωπικό, όςο και από τθν ςυνεργαςία των 

μελϊν Δ.Ε.Ρ. με τουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ 

 ςυνδζει το διδακτικό ζργο ςτουσ ανωτζρω τομείσ με τα πλζον ςφγχρονα πορίςματα 

των γνωςτικϊν αντικειμζνων, ςτοχεφοντασ και ςτθν επιςτθμονικι κατάρτιςθ τόςο 

κακθγθτϊν γερμανικισ, όςο και ςτθν προαγωγι νζων ερευνθτϊν,  

 ςυμβάλλει ενεργά με το επιςτθμονικό/ερευνθτικό ζργο των μελϊν του Τμιματοσ 

ςτον διεκνι επιςτθμονικό διάλογο. 
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Θ Διεκνοποίθςθ τθσ εκπαιδευτικισ και ερευνθτικισ δραςτθριότθτασ 

προωκείται ποικιλοτρόπωσ από το Τμιμα και αναφζρουμε ενδεικτικά: 

 τθ διοργάνωςθ επιςτθμονικϊν ςυνεδρίων, 

 τθ ςυμμετοχι ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια του εςωτερικοφ και του εξωτερικοφ, 

 τθν ςυμμετοχι ςε πολλά επιςτθμονικά/ερευνθτικά προγράμματα και 

 τθν ανταλλαγι φοιτθτϊν και διδαςκόντων μζςω των ευρωπαϊκϊν προγραμμάτων ι 

βάςει διαπανεπιςτθμιακϊν διμερϊν διεκνϊν ςυμφωνιϊν  

 

Με βάςθ τα ανωτζρω, παρατθρείται διεφρυνςθ των ςτόχων του Τμιματοσ 

ςε ςχζςθ με τουσ επίςθμα διατυπωμζνουσ ςτο ΦΕΚ ίδρυςισ του. Κεωροφμε, 

ωςτόςο, ότι δεν ςυντρζχει άμεςα λόγοσ ανακεϊρθςθσ των επίςθμα 

διατυπωμζνων (ςτο ΦΕΚ ίδρυςθσ) ςτόχων του Τμιματοσ. 

 

3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ ΠΡΟΠΣΤΦΙΑΚΨΝ ΚΑΙ ΜΕΣΑΠΣΤΦΙΑΚΨΝ 

ΠΟΤΔΨΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΓΛΨΑ ΚΑΙ 

ΥΙΛΟΛΟΓΙΑ 

3.1 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΠΣΤΦΙΑΚΨΝ ΠΟΤΔΨΝ 

 Θ τελευταία αναμόρφωςθ του ΡΡΣ ζγινε τον Απρίλιο του 2004. 

 Ο ςυνολικόσ αρικμόσ μακθμάτων για τθν απόκτθςθ πτυχίου ανά ΡΣ ανζρχεται ςε 

43. Θ υποχρεωτικι ςφνταξθ διπλωματικισ εργαςίασ περιλαμβάνεται ςτον άνω 

αρικμό μακθμάτων. 

 Οι Διδακτικζσ Μονάδεσ που απαιτοφνται για τθν απόκτθςθ πτυχίου ανζρχονται ςε 

98.  
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 Ο αρικμόσ Υποχρεωτικϊν Μακθμάτων ανζρχεται ςε 22 και των Μακθμάτων 

Υποχρεωτικισ Επιλογισ ςε 12, των δε Ελεφκερθσ Επιλογισ ανζρχεται ςε 9. 

 Από τα Μακιματα Επιλογισ, 6 προςφζρονται από άλλα Τμιματα τθσ Φιλοςοφικισ 

Σχολισ. 

 

3.2  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΣΑΠΣΤΦΙΑΚΨΝ ΠΟΤΔΨΝ 

 Το ΡΜΣ ξεκίνθςε τθν λειτουργία του το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2006/07. 

 Ο ςυνολικόσ αρικμόσ μακθμάτων για τθν απόκτθςθ Μεταπτυχιακοφ Διπλϊματοσ 

Ειδίκευςθσ (Μ.Δ.Ε.) ανζρχεται ςε 10, ενϊ επί πλζον απαιτείται θ ςφνταξθ 

μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ.  

 Οι Διδακτικζσ Μονάδεσ που απαιτοφνται για τθν απόκτθςθ Μ.Δ.Ε. ανζρχονται ςε 60. 

 Πλα τα μακιματα είναι υποχρεωτικά. 

 

4 . ΔΙΔΑΚΣΙΚΟ ΕΡΓΟ. 

4.1 ΓΕΝΙΚΕ ΕΝΔΕΙΞΕΙ ΕΡΨΣΗΜΑΣΟΛΟΓΙΨΝ ΥΟΙΣΗΣΨΝ. 

Τα ερωτθματολόγια που ςυμπλιρωςαν οι φοιτθτζσ ςτο πλαίςιο του 

Ρρογράμματοσ Αναμόρφωςθσ του ΡΡΣ περιελάμβαναν ερωτιματα, όπου ςε 

κλίμακα από 1 – 10, με 1 το «κακόλου» και 10 το «πάρα πολφ», οι φοιτθτζσ 

κλικθκαν να αξιολογιςουν: 

 τον βακμό ςυνζπειασ με τον οποίο παρακολουκοφν τα μακιματα, 

 το περιεχόμενο των μακθμάτων (όπωσ  εάν ανταποκρίνεται ςτα ενδιαφζροντά τουσ 

και ςτισ προοπτικζσ επαγγελματικισ τουσ αποκατάςταςθσ), 

 το διδακτικό υλικό (όπωσ  εάν είναι επαρκζσ, ενδιαφζρον και αν διευκολφνει τθν 

περαιτζρω μελζτθ), κακϊσ και  

 τουσ διδάςκοντεσ (όπωσ  εάν είναι κατανοθτοί, ςυνεργάςιμοι και ενκαρρυντικοί). 
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4.2  ΜΕΘΟΔΟΙ, ΒΟΗΘΗΜΑΣΑ, ΤΓΓΡΑΜΜΑΣΑ. 

Μζκοδοι. Οι διδάςκοντεσ του Τμιματοσ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 

ακολουκοφν τισ εξελίξεισ ςτον τομζα τθσ διδακτικισ επιςτθμονικϊν μακθμάτων. 

Συνεπϊσ τροποποιοφνται ςυνεχϊσ οι ςυγκεκριμζνεσ μζκοδοι διδαςκαλίασ. 

Υπάρχουν όμωσ κάποιεσ κεςμοκετθμζνεσ ςτακερζσ, οι οποίεσ δεν ζχουν αλλάξει τα 

τελευταία χρόνια και οι οποίεσ χαρακτθρίηουν τφπουσ μακθμάτων του Τμιματοσ:  

 α. Υπάρχουν επιςτθμονικά μακιματα, ςτα οποία κυριαρχεί θ μετάδοςθ γνϊςεων 

από τον κακθγθτι ςτουσ φοιτθτζσ, όπωσ π.χ. θ διάλεξθ. Αυτι θ μορφι μακιματοσ 

ςυνθκίηεται ςτον πρϊτο κφκλο προπτυχιακϊν ςπουδϊν (1.-4. εξάμθνο). Στο 

Ρρόγραμμα Σπουδϊν του Τμιματοσ ονομάηεται «μάκθμα τφπου Α». Ρολλά από 

αυτά τα μακιματα είναι υποχρεωτικά.  

 β. Τα μακιματα του παραπάνω τφπου μπορεί να ςυνοδεφονται, εφόςον πρόκειται 

για μακιματα του κλάδου τθσ Λογοτεχνίασ  από «μακιματα ανάγνωςθσ» 

(Lektürekurse), τα οποία εςτιάηουν ςτθν ανάγνωςθ και κατανόθςθ λογοτεχνικϊν 

κειμζνων. 

 γ. Υπάρχουν επιςτθμονικά μακιματα ςεμιναριακοφ τφπου, ςτα οποία κυριαρχεί θ 

διάδραςθ μεταξφ κακθγθτϊν και φοιτθτϊν. Θ μετάδοςθ τθσ γνϊςθσ γίνεται και από 

τουσ φοιτθτζσ ςτουσ φοιτθτζσ (π.χ. ανακοινϊςεισ φοιτθτϊν ςτα μακιματα). 

Συνθκιςμζνθ μορφι διδαςκαλίασ αυτϊν των μακθμάτων είναι θ ςυηιτθςθ που 

ακολουκεί τουσ κανόνεσ τθσ επιςτθμονικισ επιχειρθματολογίασ. Αυτι θ μορφι 

μακιματοσ ςυνθκίηεται ςτο δεφτερο κφκλο προπτυχιακϊν ςπουδϊν (5ο-8ο 

εξάμθνο). Στο Ρρόγραμμα Σπουδϊν του Τμιματοσ ονομάηεται «μάκθμα τφπου Β». 

Κατά κανόνα αυτά τα μακιματα είναι μακιματα επιλογισ και ο αρικμόσ φοιτθτϊν 

που τα παρακολουκεί είναι μικρότεροσ από τον αρικμό των φοιτθτϊν ςτα 

μακιματα τφπου Α. Τα μακιματα του Ρρογράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν 

(πρϊτοσ κφκλοσ) ζχουν επίςθσ κατά κανόνα ςεμιναριακό χαρακτιρα. 
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 δ. Τα Kolloquia, που προβλζπονται μόνο για τισ μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ, είναι 

ςεμιναριακά μακιματα, ςτα οποία όμωσ οι φοιτθτζσ παρουςιάηουν δικι τουσ 

ζρευνα.  

  ε. Στα μακιματα των πρακτικϊν γλωςςικϊν αςκιςεων, δθλ. ςτα μακιματα 

μετάδοςθσ γλωςςικϊν γνϊςεων και ικανοτιτων, διενεργοφνται κατατακτιριεσ 

εξετάςεισ: α) κάκε Οκτϊβριο ςτουσ πρωτοετείσ φοιτθτζσ και β) ςε κάκε εξεταςτικι 

περίοδο, προκειμζνου οι φοιτθτζσ που ζχουν το ίδιο γλωςςικό επίπεδο να 

κατατάςςονται ςτθν ίδια ομάδα (βλ. ςελ. 23-24 τθσ παροφςασ ζκκεςθσ). Επιπλζον, 

το Τμιμα επιδιϊκει -ανάλογα με τθ διακεςιμότθτα αντίςτοιχου διδακτικοφ 

προςωπικοφ- τθ δθμιουργία δφο ι/και τριϊν ομάδων φοιτθτϊν ακόμθ και μζςα ςτο 

ίδιο επίπεδο, ϊςτε να εξαςφαλίηεται ςε ικανοποιθτικό βακμό θ άμεςθ ςυνεργαςία 

των φοιτθτϊν με το διδάςκοντα και θ παρακολοφκθςθ τθσ προόδου τουσ, ςτοιχεία, 

τα οποία είναι απαραίτθτα ςτθ γλωςςικι διδαςκαλία. 

 

4.3 ΦΡΗΗ ΝΕΨΝ ΣΕΦΝΟΛΟΓΙΨΝ  

Στο Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ γίνεται ευρζωσ χριςθ των 

νζων μζςων και των νζων τεχνολογιϊν.  

 α. Λειτουργεί το Εργαςτιριο Ρολυμζςων του Τμιματοσ, το οποίο διακζτει τισ εξισ 

δυνατότθτεσ:  

 παραγωγι και αναπαραγωγι θχθτικοφ υλικοφ 

 παραγωγι και αναπαραγωγι εικονικοφ υλικοφ 

 εργαςία ςε θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ με ςφνδεςθ ςτο διαδίκτυο 

 παρουςίαςθ ψθφιακοφ υλικοφ με προβολζα (π.χ. MS PPP). 

Στο εργαςτιριο αυτό διδάςκονται και μακιματα, των οποίων θ διδαςκαλία ςτθρίηεται ςτισ 

τεχνολογίεσ που αυτό διακζτει. 

 β. Λειτουργεί μια αίκουςα διδαςκαλίασ που παρζχει τισ εξισ δυνατότθτεσ: 
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 παρουςίαςθ ψθφιακοφ υλικοφ με προβολζα (π.χ. MS PPP) 

 διδαςκαλία με θλεκτρονικό πίνακα (με π.χ. τθ δυνατότθτα εκτφπωςθσ των 

αναγραφόμενων ςτθν επιφάνεια του πίνακα). 

 γ. Υπάρχει ζνα κινθτό ςφςτθμα αναπαραγωγισ ιχου και ζνα κινθτό ςφςτθμα 

προβολισ ψθφιακοφ υλικοφ. 

 δ. Στθν ιςτοςελίδα του Τμιματοσ υπάρχει o οδθγόσ «Λογοτεχνία ςτο διαδίκτυο», 

που ειςάγει ςτθν επιςτθμονικι εργαςία με το διαδίκτυο ςχετικά με κζματα 

γερμανικισ λογοτεχνίασ («Literatur im Netz. Anleitung zum wissenschaftlichen 

Umgang mit dem Internet»). 

 ε. Στο Τμιμα διδάςκονται τακτικά μακιματα (π.χ. Λογοτεχνία και Μζςα), 

αντικείμενο των οποίων αποτελοφν και τα νζα μζςα, είτε ωσ βοικθμα κατά τθν 

ερευνθτικι διαδικαςία, είτε ωσ ςθμαντικόσ παράγοντασ επιρροισ ςε ςθμερινζσ 

μορφζσ κειμζνων (π.χ. ςυςχετιςμόσ εικόνασ-κειμζνου, Wanderliteratur)  

 ςτ. Στο Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ γίνεται ευρζωσ χριςθ τθσ 

θλεκτρονικισ πλατφόρμασ αςφγχρονθσ τθλε-εκπαίδευςθσ του Ρανεπιςτθμίου 

Ακθνϊν («θ-Τάξθ»). Συνολικά δζκα ςυνάδελφοι υποςτιριξαν τα τελευταία τρία 

χρόνια 57 προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μακιματά τουσ με τθν θ-Τάξθ. Οι 

ςυνάδελφοι δείχνουν προτίμθςθ ςτισ εξισ κατθγορίεσ (και τισ αντίςτοιχεσ 

δυνατότθτεσ) τθσ πλατφόρμασ:  

 Ρεριγραφι μακιματοσ (ςφντομεσ περιγραφζσ του περιεχομζνου του μακιματοσ, 

πικανόν και με τθ διλωςθ κεματικϊν ενοτιτων του μακιματοσ) 

 Αςκιςεισ (αςκιςεισ για τουσ φοιτθτζσ ςτα πλαίςια του μακιματοσ) 

 Σφνδεςμοι (παραπομπζσ ςε τοποκεςίεσ ςτο διαδίκτυο, διαχωριςμζνεσ ςε γενικοφσ 

ςυνδζςμουσ και κατθγοριοποιθμζνουσ ςυνδζςμουσ. Οι δεφτεροι ςτο πεδίο τθσ 

λογοτεχνίασ είναι ςυχνά διαχωριςμζνεσ ςε: παραπομπζσ ςε λογοτεχνικά κείμενα 

(Primärliteratur, Volltexte), παραπομπζσ ςε κεωρθτικά και ερμθνευτικά κείμενα 

(Sekundärliteratur, Volltexte), παραπομπζσ ςε ςυλλογζσ ειδικϊν ςυνδζςμων ςε 
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επιςτθμονικζσ ιςτοςελίδεσ, κακϊσ και παραπομπζσ ςε ιςτοςελίδεσ επιςτθμονικϊν 

κεςμϊν και ςυλλόγων) 

 Ζγγραφα (κείμενα του αντικειμζνου π.χ. λογοτεχνικά κείμενα, ςε μια μορφι που 

προςφζρεται για επεξεργαςία, διδακτικό υλικό, π.χ. ςυνόψεισ, περιλιψεισ, ςχιματα 

(Schaubilder), οδθγίεσ κ.α., βιβλιογραφίεσ, αποςπάςματα από ερμθνευτικά και 

γενικότερα κεωρθτικά κείμενα κ.α.) 

 Ανακοινϊςεισ, οι οποίεσ επιτρζπουν (ιδιαίτερα επειδι υπάρχει δυνατότθτα να 

ςταλοφν και ςε μορφι θλεκτρονικοφ μθνφματοσ ςε όλουσ τουσ χριςτεσ) γριγορθ 

και άμεςθ επαφι με τουσ φοιτθτζσ – και μια ‘εξ αποςτάςεωσ’ ςυμπλιρωςθ των 

διδαςκόμενων μακθμάτων. Επειδι θ επικοινωνία αυτι είναι αμφίδρομθ (οι 

φοιτθτζσ απαντοφν με θλεκτρονικά μθνφματα), δίδεται θ δυνατότθτα του διαλόγου 

και ςτθν θλεκτρονικι διδαςκαλία. 

 Βοθκιματα / Συγγράμματα. Κατά κανόνα κατανζμεται ςτο Τμιμα μασ ζνα βιβλίο 

(ςφγγραμμα) ανά μάκθμα. Μπορεί να προςτεκεί δεφτερο βιβλίο (βοικθμα), όταν το 

πρϊτο αποτελεί π.χ. μια κεωρθτικι παρουςίαςθ λογοτεχνικϊν φαινομζνων. Σε 

αυτιν τθν περίπτωςθ προςτίκεται –εάν υπάρχει αυτι θ ανάγκθ ςφμφωνα με τον 

διδακτικό ςκοπό του μακιματοσ– ζνα βοικθμα με λογοτεχνικά κείμενα, μζςω των 

οποίων γίνεται κατανοθτι θ κεωρθτικι παρουςίαςθ. Τα «διδακτικά βιβλία» 

ςυμπλθρϊνονται κατά κανόνα από βοθκιματα (π.χ. ςυνόψεισ, περιλιψεισ, ςχιματα 

(Schaubilder), οδθγίεσ, ςθμειϊςεισ, αποςπάςματα από εναλλακτικά ωσ προσ το 

διδακτικό βιβλίο ερμθνευτικά και γενικότερα κεωρθτικά κείμενα κ.α.) είτε ςε 

θλεκτρονικι μορφι (ςτθν θ-Τάξθ, βλ. πάνω), είτε ςε μορφι φωτοτυπιϊν. Σε όλα τα 

επιςτθμονικά μακιματα δίδονται βιβλιογραφίεσ για το επιςτθμονικό αντικείμενο 

τθσ διδαςκαλίασ.  
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5 ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΟ ΕΡΓΟ 

5.1 ΕΙΑΓΨΓΗ 

Ραρά τθν ελλιπι χρθματοδότθςθ και τισ ανεπαρκείσ ερευνθτικζσ υποδομζσ 

τα μζλθ ΔΕΡ / ΕΡ του Τμιματοσ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ ζχουν να 

επιδείξουν ζνα πλοφςιο ερευνθτικό ζργο. Τα πορίςματα του ζργου αυτοφ 

παρουςιάςτθκαν με άρκρα που δθμοςιεφκθκαν ςε ζγκυρα ελλθνικά ι διεκνι 

επιςτθμονικά περιοδικά, με επιςτθμονικζσ μονογραφίεσ ι με ανακοινϊςεισ ςε 

διεκνι ςυνζδρια, ςε θμερίδεσ και διθμερίδεσ. Ραρά τισ όποιεσ προόδουσ ζχουν 

ςθμειωκεί ςτον ςυγκεκριμζνο τομζα, το ηθτοφμενο παραμζνει θ αφξθςθ του 

βακμοφ ςυμμετοχισ των φοιτθτϊν και των φοιτθτριϊν του Τμιματοσ ςτθν 

διεξαγόμενθ ζρευνα. 

5.2 ΓΛΨΟΛΟΓΙΑ: ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΕ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ  

Στον γνωςτικό κλάδο τθσ Γλωςςολογίασ ζχουν εκτελεςτεί ι βρίςκονται ςε 

εξζλιξθ οι ακόλουκεσ ερευνθτικζσ δραςτθριότθτεσ: 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα «SOPRANO» για τθν καταςκευι 

ςυςτιματοσ αναγνϊριςθσ φωνισ (ASR) για θλικιωμζνουσ ςτο Τμιμα Τεχνολογίασ 

Φωνισ, Λνςτιτοφτο Επεξεργαςίασ του Λόγου (ΛΕΛ) –ΕΚ «Ακθνά», Ακινα, 2008. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα «ΡΟΛΙΤΟΥ ΑΣΡΙΣ –ΡΟΛΙ.ΑΣ» για 

τθν καταςκευι διαλογικοφ ςυςτιματοσ για τον οργανιςμό ΕΚΡΟΛΗΩ ςτο Τμιμα 

Τεχνολογίασ Φωνισ, Λνςτιτοφτο Επεξεργαςίασ του Λόγου (ΛΕΛ) –ΕΚ «Ακθνά», Ακινα, 

2006-2008. 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ «Αξιολόγθςθ και επαναπροςδιοριςμόσ μακθμάτων γερμανικισ 

γλϊςςασ ςτο Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ», Ακινα, 2006-2008. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα με τίτλο: «Scope shift in Survive 

models». Το πρόγραμμα υλοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Klaus Abels 

(University College London), 02/2009 
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 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Backwards control in Greek», 

το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τισ κακθγιτριεσ Άρτεμθ Αλεξιάδου 

(University of Stuttgart) και Ελζνθ Αναγνωςτοποφλου (Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ), 

06/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα, που εκτελζςτθκε ςε 

ςυνεργαςία με τον κακ. Fabrizio Arosio (Univeristy of Milan), με τίτλο: «L2 and 

critical age», 10/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Scope shift and head raising», 

το οποίο υλοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τθν κακ. Αnabel Cormack (University 

College London), 9/2008. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Scope and raising predicates», 

το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Danny Fox (Massachusetts 

Institute of Technology), 04/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Locality», το οποίο 

εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Kleanthes Grohmann (University of Cyprus), 

2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Model theory», το οποίο 

εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Fritz Hamm (University of Stuttgart), 2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Theory of mind», το οποίο 

εκτελείται ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Bart Hollebranse (University of Groningen), 

2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Syntax of scope», το οποίο 

υλοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Kyle Johnson (University of Massachusetts, 

Amherst), 2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Distributed Morphology and 

semantics», το οποίο υλοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Alec Marantz (New 

York University), 04/2009. 
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 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Scope economy, 

presuppositions», το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Clemens Meyer 

(Harvard University), 07/2009 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Silent pronoun movement», 

το οποίο πραγματοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. David Pesetsky 

(Massachusetts Institute of Technology), 01/2009 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Semantics of head 

movement», το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Christer Platzak (Lund 

University), 2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Survive syntax», το οποίο 

εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Michael Putnam (Carson-Newman College), 

2007-2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «L2 and language teaching», το 

οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Tom Roeper (University of 

Massachusetts, Amherst), 03/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Ellipse, Scope», το οποίο 

πραγματοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Uli Sauerland (ZAS Berlin), 2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Compositionality and logical 

form», το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τθν κακ. Viola Schmitt (Univerity of 

Vienna), 07/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Relation syntax – semantics», 

το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Wolfgang Sternefeld (University of 

Tübingen) 2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Semantics of raising modals», 

το οποίο υλοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τθν κακ. Αnna Szabolcsi (New York 

University), 04-06/2009 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Formal semantics of de se 

attitudes», το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Γιϊργο Σπακά (OTS 

Utrecht), 03/2009 
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 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Coordination, 

Reconstruction», το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τθν κακ. Susi Wurmbrand 

(University of Connecticut), 2007. 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ (Α. Ρ. 70/4/5545) ατομικοφ 

ερευνθτικοφ προγράμματοσ «Η δομή τησ πρόταςησ και η ςειρά των όρων ςτην 

ελληνική και τη γερμανική γλώςςα», το οποίο τελεί ακόμθ εν εξελίξει, 2009.  

 Εκπόνθςθ των εν εξελίξει ευριςκομζνων ατομικϊν ερευνθτικϊν προγραμμάτων: α) 

«Ρολυςθμία και λεξικά πεδία», β) «Γλωςςικι παραλλαγι, εναλλαγι και 

ανάμειξθ», και γ) «Γερμανικά για ακαδθμαϊκοφσ ςκοποφσ», 2009.  

 Επεξεργαςία του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ: «Θ ςυμβολι των νζων τεχνολογιϊν ςτθν κατάκτθςθ τθσ 

γερμανικισ ωσ ξζνθσ γλϊςςασ: κεωρθτικζσ πτυχζσ και πρακτικζσ εφαρμογζσ», 

2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Εκπόνθςθ μοντζλων και 

κεμάτων για τα επίπεδα γλωςςομάκειασ Β, Β1, Β2 και Γ1: Κρατικό Ριςτοποιθτικό 

Γλωςςομάκειασ του ΥΡΕΡΘ», 2007-2009. 

 Εν εξελίξει ευριςκόμενθ επεξεργαςία του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ 

ατομικοφ ερευνθτικοφ προγράμματοσ: «Εργαλείο θλεκτρονικισ μάκθςθσ για τθν 

εκμάκθςθ τθσ γερμανικισ ωσ ξζνθσ γλϊςςασ», 2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα με τίτλο: «Scope shift in Survive 

models». Το πρόγραμμα υλοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Klaus Abels 

(University College London), 02/2009 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Backwards control in Greek», 

το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τισ κακθγιτριεσ Άρτεμθ Αλεξιάδου 

(University of Stuttgart) και Ελζνθ Αναγνωςτοποφλου (Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ), 

06/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα, που εκτελζςτθκε ςε 

ςυνεργαςία με τον κακ. Fabrizio Arosio (Univeristy of Milan), με τίτλο: «L2 and 

critical age», 10/2009. 
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 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Scope and raising predicates», 

το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Danny Fox (Massachusetts 

Institute of Technology), 04/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Theory of mind», το οποίο 

εκτελείται ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Bart Hollebranse (University of Groningen), 

2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Distributed Morphology and 

semantics», το οποίο υλοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Alec Marantz (New 

York University), 04/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Scope economy, 

presuppositions», το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Clemens Meyer 

(Harvard University), 07/2009 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Silent pronoun movement», 

το οποίο πραγματοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. David Pesetsky 

(Massachusetts Institute of Technology), 01/2009 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Survive syntax», το οποίο 

εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Michael Putnam (Carson-Newman College), 

2007-2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «L2 and language teaching», το 

οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Tom Roeper (University of 

Massachusetts, Amherst), 03/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Compositionality and logical 

form», το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τθν κακ. Viola Schmitt (Univerity of 

Vienna), 07/2009. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Semantics of raising modals», 

το οποίο υλοποιικθκε ςε ςυνεργαςία με τθν κακ. Αnna Szabolcsi (New York 

University), 04-06/2009 
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 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Formal semantics of de se 

attitudes», το οποίο εκτελζςτθκε ςε ςυνεργαςία με τον κακ. Γιϊργο Σπακά (OTS 

Utrecht), 03/2009 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ (Α. Ρ. 70/4/5545) ατομικοφ 

ερευνθτικοφ προγράμματοσ «Η δομή τησ πρόταςησ και η ςειρά των όρων ςτην 

ελληνική και τη γερμανική γλώςςα», το οποίο τελεί ακόμθ εν εξελίξει, 2009.  

 Εκπόνθςθ των εν εξελίξει ευριςκομζνων ατομικϊν ερευνθτικϊν προγραμμάτων: α) 

«Ρολυςθμία και λεξικά πεδία», β) «Γλωςςικι παραλλαγι, εναλλαγι και 

ανάμειξθ», και γ) «Γερμανικά για ακαδθμαϊκοφσ ςκοποφσ», 2009.  

 Εν εξελίξει ευριςκόμενθ επεξεργαςία του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ 

ατομικοφ ερευνθτικοφ προγράμματοσ: «Εργαλείο θλεκτρονικισ μάκθςθσ για τθν 

εκμάκθςθ τθσ γερμανικισ ωσ ξζνθσ γλϊςςασ», 2009. 

 

5.3 ΛΟΓΟΣΕΦΝΙΑ: ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΕ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 

Επίςθσ, ςτον γνωςτικό κλάδο τθσ Λογοτεχνίασ ζχουν εκτελεςτεί ι 

εκτελοφνται ακόμθ τα ακόλουκα ερευνθτικά προγράμματα: 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ του ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ με τίτλο: «Γυναικείεσ εικόνεσ ςτθ γερμανικι και ελλθνικι 

λογοτεχνία», 2009. 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ (70/4/8766) ατομικοφ 

ερευνθτικοφ προγράμματοσ: «Συγκριτικι λογοτεχνικι μελζτθ με τίτλο 

Περιμζνοντασ τουσ Βαρβάρουσ», 2007. 

 Επεξεργαςία του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ (70/4/8766) ατομικοφ 

ερευνθτικοφ προγράμματοσ: «Συγκριτικι μελζτθ ελλθνικϊν και γερμανικϊν 

παραμυκιϊν», 2009. 
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 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Εκπόνθςθ μοντζλων και 

κεμάτων για τα επίπεδα γλωςςομάκειασ Β, Β1, Β2 και Γ1: Κρατικό Ριςτοποιθτικό 

Γλωςςομάκειασ του ΥΡΕΡΚ», 2007-2009. 

 Συμμετοχι ςτο χρθματοδοτοφμενο από τον ΕΛΚΕ ςυλλογικό ερευνθτικό 

πρόγραμμα (8719): «Ανάπτυξθ Εργαλείων Μζτρθςθσ και Ριςτοποίθςθσ 

Γλωςςομάκειασ ςτθ Γερμανικι Γλϊςςα (Κρατικό Ριςτοποιθτικό Γλωςςομάκειασ – 

ΚΡγ)», 2009. 

 Συμμετοχι ςτο χρθματοδοτοφμενο από τον ΕΛΚΕ ςυλλογικό ερευνθτικό 

πρόγραμμα (9201): «Σφςτθμα αξιολόγθςθσ και Ριςτοποίθςθσ Γλωςςομάκειασ – 

Ετοιμαςία οργάνων μζτρθςθσ για τθ γερμανικι γλϊςςα (υποζργο 3)», 2009. 

 Εκπόνθςθ των ατομικϊν ερευνθτικϊν προγραμμάτων: α) «Ο εξπρεςιονιςμόσ ςτθν 

ποίθςθ και τθ ηωγραφικι (Λογοτεχνία και μζςα)», β) «Θεωρία τθσ αφιγθςθσ και 

ψυχαναλυτικι ερμθνεία τθσ λογοτεχνίασ», γ) «Θ ςυγκρότθςθ του νοιματοσ ςτθ 

λογοτεχνία του Franz Kafka», και δ) «Νοοτροπία ςε ςφγκριςθ (Θ ιςτορία τθσ 

λογοτεχνίασ ωσ ιςτορία τθσ νοοτροπίασ)», 2007-2009. 

 Εκπόνθςθ ατομικοφ ερευνθτικοφ προγράμματοσ ςχετικά με τθ μετάφραςθ του 

ζργου Faust του J. W. v. Goethe από τον ςυγγραφζα Νίκο Καηαντηάκθ, 2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό Ρρόγραμμα με κζμα «Ανάμνθςθ και 

Λογοτεχνία», που εγκρίκθκε ςτο πλαίςιο Ρρογράμματοσ «Καποδίςτριασ» του ΕΛΚΕ 

του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν. To πρόγραμμα ολοκλθρϊκθκε το 2007. 

 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα με κζμα «Θ επανανακάλυψθ 

τθσ μθτρόπολθσ», που εγκρίκθκε ςτο πλαίςιο του Ρρογράμματοσ «Καποδίςτριασ» 

του ΕΛΚΕ του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν. Το πρόγραμμα βρίςκεται ςε εξζλιξθ, 2009. 

 Εκπόνθςθ ατομικϊν ερευνθτικϊν προγραμμάτων με κζμα α) τισ 

ελλθνογερμανικζσ λογοτεχνικζσ ςχζςεισ και β) τθ κεωρία τθσ λογοτεχνίασ ςτο 

πλαίςιο τθσ αςτικισ νεωτερικότθτασ, 2007-2009. 
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 Συμμετοχι ςτο χρθματοδοτοφμενο από τον ΕΛΚΕ ςυλλογικό ερευνθτικό 

πρόγραμμα με τίτλο: «Ζκδοςθ των πρακτικϊν τθσ θμερίδασ για το ζργο του 

αυςτριακοφ ποιθτι Georg Trakl, που πραγματοποιικθκε ςτθν Ακινα ςτισ 24 

Νοεμβρίου 2007», 2009.  

 Συμμετοχι ςτο χρθματοδοτοφμενο από τον ΕΛΚΕ ςυλλογικό ερευνθτικό 

πρόγραμμα: «Αναμόρφωςθ προπτυχιακοφ προγράμματοσ ςπουδϊν (ΡΡΣ) του 

Τμιματοσ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ», 2007.  

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ (70/4/6380) με κζμα: «Θ πρόςλθψθ του ζργου του Heinrich Heine 

ςτθν Ελλάδα και θ επίδραςι του ςτθν ελλθνικι λογοτεχνικι παραγωγι κατά το 

δεφτερο ιμιςυ του 19ου και τισ πρϊτεσ δεκαετίεσ του 20ου αιϊνα.», 2007. 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ (70/4/6380) με τίτλο: «Μφκοσ και Νεωτερικότθτα ςτον Heinrich 

von Kleist», 2008. 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ του ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ με τίτλο: «Γυναικείεσ εικόνεσ ςτθ γερμανικι και ελλθνικι 

λογοτεχνία», 2009. 

 Επεξεργαςία του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ (70/4/8766) ατομικοφ 

ερευνθτικοφ προγράμματοσ: «Συγκριτικι μελζτθ ελλθνικϊν και γερμανικϊν 

παραμυκιϊν», 2009. 

 Εκπόνθςθ των ατομικϊν ερευνθτικϊν προγραμμάτων: α) «Ο εξπρεςιονιςμόσ ςτθν 

ποίθςθ και τθ ηωγραφικι (Λογοτεχνία και μζςα)», β) «Θεωρία τθσ αφιγθςθσ και 

ψυχαναλυτικι ερμθνεία τθσ λογοτεχνίασ», γ) «Θ ςυγκρότθςθ του νοιματοσ ςτθ 

λογοτεχνία του Franz Kafka», και δ) «Νοοτροπία ςε ςφγκριςθ (Θ ιςτορία τθσ 

λογοτεχνίασ ωσ ιςτορία τθσ νοοτροπίασ)», 2007-2009. 
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 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα με κζμα «Θ επανανακάλυψθ 

τθσ μθτρόπολθσ», που εγκρίκθκε ςτο πλαίςιο του Ρρογράμματοσ «Καποδίςτριασ» 

του ΕΛΚΕ του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν. Το πρόγραμμα βρίςκεται ςε εξζλιξθ, 2009. 

 Εκπόνθςθ ατομικϊν ερευνθτικϊν προγραμμάτων με κζμα α) τισ 

ελλθνογερμανικζσ λογοτεχνικζσ ςχζςεισ και β) τθ κεωρία τθσ λογοτεχνίασ ςτο 

πλαίςιο τθσ αςτικισ νεωτερικότθτασ, 2007-2009. 

 Εκπόνθςθ ερευνθτικοφ προγράμματοσ με κζμα «Ρεριμζνοντασ τουσ Βαρβάρουσ. 

Καβάφθσ, Κάφκα, Κοφτςι» χρθματοδοτοφμενο από τθν Humboldt Stiftung, 

Γερμανία, 2009-2012.  

5.4 ΓΕΡΜΑΝΙΚΟ ΠΟΛΙΣΙΜΟ: ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΕ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 

Επιπλζον, ςτον γνωςτικό κλάδο του Γερμανικοφ Πολιτιςμοφ εκτελζςτθκαν ι 

βρίςκονται ςε εξζλιξθ τα ακόλουκα ερευνθτικά προγράμματα: 

 Συμμετοχι ςε ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα που αποβλζπει ςτθν κριτικι 

ζκδοςθ των Απάντων του γερμανοφ ςτοχαςτι Martin Heidegger. Το πρόγραμμα 

βρίςκεται ακόμθ ςε εξζλιξθ, 2009. 

 Εκπόνθςθ ατομικοφ ερευνθτικοφ προγράμματοσ με κζμα: «Ιςτοριογραφικζσ 

προςεγγίςεισ τθσ γερμανικισ φιλοςοφίασ». Το πρόγραμμα δεν ζχει ακόμθ 

ολοκλθρωκεί, 2009. 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ με τίτλο: «Κάλυψθ εξόδων ζκδοςθσ βιβλίου "Από τουσ μετανάςτεσ 

ςτον διαπολιτιςμό. Πψεισ γερμανικοφ πολιτιςμοφ και γερμανόφωνθσ 

μεταναςτευτικισ λογοτεχνίασ" από τον εκδοτικό οίκο Κορνθλία Σφακιανάκθ», 

2009. 

 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ (70/4/5544) με τίτλο: «Κατανόθςθ και εξιγθςθ. Θ κυριαρχία τθσ 

μεκόδου ςτισ κοινωνικζσ και ανκρωπιςτικζσ επιςτιμεσ», 2007 
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 Εκπόνθςθ του χρθματοδοτοφμενου από τον ΕΛΚΕ ατομικοφ ερευνθτικοφ 

προγράμματοσ (70/4/7690) με τίτλο: «Θ αντινομία τθσ αιςκθτικισ 

φαινομενικότθτασ. Κριτικι αντιπαράκεςθ με τισ αιςκθτικζσ κεωρίεσ των Καντ, 

Χάιντεγκερ και Γκάνταμερ», 2008 

 Συμμετοχι ςε ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα που αποβλζπει ςτθν κριτικι 

ζκδοςθ των Απάντων του γερμανοφ ςτοχαςτι Martin Heidegger. Το πρόγραμμα 

βρίςκεται ακόμθ ςε εξζλιξθ, 2009. 

 Εκπόνθςθ ατομικοφ ερευνθτικοφ προγράμματοσ με κζμα: «Ιςτοριογραφικζσ 

προςεγγίςεισ τθσ γερμανικισ φιλοςοφίασ», 2009. 

5.5 ΑΛΛΑ ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ 

Τζλοσ, αξίηει να επιςθμανκεί ότι ςτο Τμιμα ανατζκθκαν και 

διεκπεραιϊκθκαν/διεκπεραιϊνονται με επιτυχία τα ακόλουκα ερευνθτικά 

προγράμματα: 

 Σφνταξθ νζων ενιαίων προγραμμάτων ςπουδϊν ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ Νζο 

Σχολείο του Υπουργείου Ραιδείασ, 2009. 

 Ρρόγραμμα Επιμόρφωςθσ εκπαιδευτικϊν Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ, Φορζασ Υπουργείο Ραιδείασ, 2010. 

 Στα πλαίςια δε του ΚΡΓ εκπονοφνται πολλά ερευνθτικά ςυλλογικά και ατομικά 

προγράμματα που αφοροφν το Κρατικό Ριςτοποιθτικό Γλωςςομάκειασ. 

 Συμμετοχι ςτο χρθματοδοτοφμενο από τον ΕΛΚΕ ςυλλογικό ερευνθτικό 

πρόγραμμα (8719): «Ανάπτυξθ Εργαλείων Μζτρθςθσ και Ριςτοποίθςθσ 

Γλωςςομάκειασ ςτθ Γερμανικι Γλϊςςα (Κρατικό Ριςτοποιθτικό Γλωςςομάκειασ – 

ΚΡγ)», 2009. 

 Συμμετοχι ςτο χρθματοδοτοφμενο από τον ΕΛΚΕ ςυλλογικό ερευνθτικό 

πρόγραμμα (9201): «Σφςτθμα αξιολόγθςθσ και Ριςτοποίθςθσ Γλωςςομάκειασ – 

Ετοιμαςία οργάνων μζτρθςθσ για τθ γερμανικι γλϊςςα (υποζργο 3)», 2009» 
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 Συμμετοχι ςτο ςυλλογικό ερευνθτικό πρόγραμμα: «Εκπόνθςθ μοντζλων και 

κεμάτων για τα επίπεδα γλωςςομάκειασ Β, Β1, Β2 και Γ1: Κρατικό Ριςτοποιθτικό 

Γλωςςομάκειασ του ΥΡΕΡΘ», 2007-2009. 

 

5.6 ΕΚΠΟΝΗΗ ΔΙΔΑΚΣΟΡΙΚΨΝ ΔΙΑΣΡΙΒΨΝ  

Κατά το διάςτθμα 2005 – 2010 ολοκλθρϊκθκαν οι ακόλουκεσ διδακτορικζσ 

διατριβζσ: 

 Olaf - Immanuel Seel: Translation kultureller Repertoires im Zeitalter der 

Globalisierung. Tendenzen, Möglichkeiten und Perspektiven translatorischen 

Handelns im Zeichen einer „zweiten kulturellen Wende“ (2005) 

 Annette Vosswinkel: Die Abtönungspartikeln des Deutschen und potenzielle 

Entsprechungen im Neugriechischen (2005) 

 Αιμιλία οφοφηου: Οι πολιτιςτικζσ και επιςτθμονικζσ ςχζςεισ ανάμεςα ςτθν Ελλάδα 

και τθν Γερμανικι Λαοκρατικι Δθμοκρατία κατά τθν περίοδο 1949 – 1989 (2005) 

 Βιργινία Σπυράτου: Weiblichkeit und Tod im Werk von Karoline Günderrode, Maria 

Polydouri, Inge Müller und Katerina Gogou (2007)  

 Αναςταςία Χουρναηίδου: Literatur als Beobachtungssystem in Musils Roman „Der 

Mann ohne Eigenschaften“ aus systemtheoretischer Perspektive (2009) 

Υπό εξζλιξθ βρίςκονται οι ακόλουκεσ διδακτορικζσ διατριβζσ: 

 Βραίλα Σταυροφλα – Ραραςκευι: Hölderlins Hyperion und die moderne 

Methodendiskussion in der Literaturwissenschaft. Zur Übersetzbarkeit des 

literarischen Textes in theoretische Begrifflichkeit [Ο Υπερίωνασ του Hölderlin και θ 

ςφγχρονθ μεκοδολογικι ςυηιτθςθ ςτθ κεωρία τθσ λογοτεχνίασ. Ρερί τθσ 

μεταφραςιμότθτασ του λογοτεχνικοφ κειμζνου ςε κεωρθτικι ορολογία+ 

 Τθγανζλου Ευφροςφνθ: Τα μόρια ςτθ Γερμανικι και τθν Ελλθνικι γλϊςςα. 

 Τςαγκαράκθ Αργυρϊ: Θ Αυτοπάκεια ςτθ Νζα Ελλθνικι και τθ Γερμανικι γλϊςςα. 
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 Λαϊνά Μαρία-Μελίνα – Die Entwicklung der Schreibfertigkeit durch mediengestützte 

Projektarbeit im Unterricht Deutsch als Fremdsprache *Θ ανάπτυξθ τθσ δεξιότθτασ 

παραγωγισ γραπτοφ λόγου με τθν αρωγι τεχνολογικά υποςτθριηόμενων 

ςυνκετικϊν πλάνων εργαςίασ ςτο μάκθμα τθσ Γερμανικισ ωσ ξζνθσ γλϊςςασ+ 

 Ανδρουλιδάκθσ Γεϊργιοσ : Τα γερμανοελλθνικά και ελλθνογερμανικά λεξικά από το 

1910 μζχρι ςιμερα 

 Βϊβου Ευαγγελία : Sprachliche Ökologie in multikulturellen Umfeldern Kulturelle 

Diversität im Bereich des Lernens und der Evaluation von Fremdsprachen 

 Διαμαντόπουλοσ Βαςίλειοσ: Unendliche Darstellung. Versuch einer hermeneutischen 

Rehabilitierung der Genie – Ästhetik 

 Ηυγολάνθ Στυλιανι : Die Stimmhaftigkeit im Deutschen und Griechischen. 

Auswirkungen auf die Didaktisierung der Konsonanten im DaF-Unterricht 

griechischer Lerner des Deutschen 

 Κανελλά Αικατερίνθ : Fremdspracherwerb unter psycholinguistischen und 

didaktischen Aspekten 

 Κοντομιτρου Ακαναςία: Mündliche Kompetenz Ein Unterrichtsmodell und ein 

Testentwicklungsmodell der mündlichen Produktion 

 Λαμπίρθ Μαρία: Die Prosodie im DaF-Unterricht griechischer Lerner 

 Μανοφκθσ Αλζξανδροσ: Λεκτικι επικετικότθτα και μετάφραςθ 

 Μίχου Ε. Αντωνία: Der Umgang mit literarischen Texten im fremdsprachlichen 

Unterricht DaF zur Forderung der kommunikativen und interkulturellen Kompetenz 

 Μενεξιάδθσ Αλζξιοσ Νικόλαοσ: Θ τφχθ των ελλθνικϊν εβραϊκϊν περιουςιϊν ςτθ 

Κεςςαλονίκθ κατά τθ διάρκεια τθσ Γερμανικισ κατοχισ και μετά 

 Νίκηα Αικατερίνθ: Übergänge zum Endlichen. Das Erhabene als Erfahrung von 

Negativität bei Novalis, Hölderlin und Kafka 

 Ντηοφφα Βαςιλικι: Die Lyrik von Thomas Bernhard 
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 Ραπαδόπουλοσ Ματκαίοσ: Γλωςςικζσ εκφάνςεισ ςτον διαφθμιςτικό λόγο. 

Συγκριτικι μελζτθ διαφθμίςεων ςτθν γερμανικι και τθν ελλθνικι γλϊςςα 

 Ρεταλίδου Μαρία: Der phonetisch-phonologische Spracherwerb des Deutschen am 

Beispiel hörender und gehörloser griechischer Lerner 

 Ρζτρου Αλζξανδροσ: Zum strategischen Grammatiklernen im 

Fremdsprachenunterricht. Deutsch als Fremdsprache: Strategienvermittlung und 

Neue Medien beim Fremdsprachenerwerb 

 Σολτσ Εςτερ-ιτα: Denken-Dichten-Drehen oder die Produktion von Kurzfilmen zur 

Förderung der kommunikativen Kompetenzen im Rahmen des unterrichtlich 

gestützten Fremdsprachenlernens 

 

5.7 ΔΙΟΡΓΑΝΨΗ ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΨΝ ΤΜΠΟΙΨΝ  

Από το Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ διοργανϊκθκαν τα 

ακόλουκα ςυνζδρια:  

 Das Argument in der Literaturwissenschaft. Ein germanistisches Symposion in Athen, 

Μάιοσ 2005 

 Georg Trakl – από τα τζλθ του 19ου ςτισ αρχζσ του 21ου αιϊνα. Διεκνζσ ςυνζδριο για 

τον Georg Trakl, 24. 11. 2007  

 Schnittstellen von Linguistik & Sprachdidaktik in der Auslandsgermanistik, 9-10 

Απριλίου 2009 

 Schiller. Ποιθτισ, Δραματουργόσ, Στοχαςτισ, Ακινα Νοζμβριοσ 2010. 

  

Μζλθ του Τμιματοσ ςυμμετείχαν ωσ μζλθ οργανωτικϊν επιτροπϊν ςε 

ςυνζδρια που οργανϊκθκαν από άλλα Τμιματα ι άλλουσ επιςτθμονικοφσ φορείσ. 
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5.8 ΚΡΑΣΙΚΟ ΠΙΣΟΠΟΙΗΣΙΚΟ ΓΛΨΟΜΑΘΕΙΑ (ΚΠγ). 

Σφμφωνα με ςχετικι απόφαςθ του Υπουργείου Ραιδείασ, ςτο Τμιμα 

Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ ζχει ανατεκεί από το 2003 θ ερευνθτικι 

προετοιμαςία, ο ςχεδιαςμόσ, θ ανάπτυξθ και θ επιςτθμονικι ςτιριξθ των 

εξετάςεων του Κρατικοφ Ριςτοποιθτικοφ Γλωςςομάκειασ (ΚΡγ). Γενικζσ 

πλθροφορίεσ για το ΚΡγ κακϊσ και για το νομοκετικό πλαίςιο που το διζπει 

υπάρχουν ςτθ ςχετικι ιςτοςελίδα: URL: http://www.kpg.ypepth.gr/. 

Το Κρατικό Ριςτοποιθτικό Γλωςςομάκειασ είναι ζνα ςφςτθμα εξετάςεων που 

διενεργεί το Υπουργείο Ραιδείασ ΔΒΜΚ. Στοχεφει ςτθν πιςτοποίθςθ διαφορετικϊν 

επιπζδων «γνϊςθσ» μιασ ξζνθσ γλϊςςασ εξετάηοντασ το βακμό ικανότθτασ που ζχει 

αναπτφξει κάποιοσ να κατανοεί και να παράγει γραπτό και προφορικό λόγο τθσ 

γλϊςςασ αυτισ, ςφμφωνα με το Κοινό Ευρωπαϊκό Ρλαίςιο Αναφοράσ για τισ 

Γλϊςςεσ. Θ επιςτθμονικι ευκφνθ για το ΚΡγ ζχει ανατεκεί ςτα Τμιματα Ξζνων 

Γλωςςϊν και Φιλολογιϊν του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν (Αγγλικά, Γερμανικά, 

Λςπανικά και Τουρκικά) και του Ρανεπιςτθμίου Κεςςαλονίκθσ (Γαλλικά και Λταλικά). 

Επιςτθμονικοί υπεφκυνοι για τθ Γερμανικι Γλϊςςα ζχουν διατελζςει θ κ. Ε. 

Κοτηιά (2003), θ κ. Φ. Μπατςαλιά (2004-2005) και ο κ. Β. Μπζννινγκ (2006-2008). 

Από το 2009 τθν επιςτθμονικι ευκφνθ ζχει θ κ. Αικατερίνθ Μθτραλζξθ. 

 

5.9 ΤΝΕΡΓΑΙΑ ΜΕ ΠΟΛΙΣΙΣΙΚΟΤ ΥΟΡΕΙ 

Να επιςθμανκεί, τζλοσ, ότι το Τμιμα ςυμμετζχει ςτθν προαγωγι του 

πολιτιςμοφ μζςω τθσ ςυνεργαςίασ των μελϊν του με  

 το Εκνικό Κζατρο,  

 το Μζγαρο Μουςικισ,  

 τθν Εκνικι Λυρικι Σκθνι,  

 τθ κεατρικι ομάδα του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν  

http://www.kpg.ypepth.gr/
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5.10 ΑΝΑΓΝΨΡΙΗ ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΟΤ ΕΡΓΟΤ 

Θ αναγνϊριςθ του ερευνθτικοφ ζργου των μελϊν ΔΕΡ / ΕΡ του Τμιματοσ 

Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ αποτυπϊνεται μεταξφ άλλων και ςτο γεγονόσ 

ότι τα περιςςότερα εξ αυτϊν ςυμμετζχουν ενεργά ςτισ δραςτθριότθτεσ μεγάλων 

επιςτθμονικϊν ςυλλόγων, επιςτθμονικϊν εταιριϊν ι ερευνθτικϊν ιδρυμάτων. 

Ριο ςυγκεκριμζνα, είναι μζλθ  

 τθσ Ελλθνικισ Εταιρείασ Γενικισ και Συγκριτικισ Γραμματολογίασ,  

 τθσ Διεκνοφσ Εταιρείασ Γενικισ και Συγκριτικισ Γραμματολογίασ (ICLA),  

 τθσ Γερμανικισ Εταιρείασ Υπολογιςτικισ Γλωςςολογίασ και Γλωςςικισ Τεχνολογίασ 

(German Society for Computational Linguistics and Language Technology),  

 τθσ Ελλθνικισ Εταιρείασ Συςτθμικϊν Μελετϊν (ΕΕΣΜ) – Hellenic Society of Systemic 

Studies,  

 τθσ Ελλθνικισ Εταιρείασ Εφαρμοςμζνθσ Γλωςςολογίασ,  

 τθσ Ελλθνικισ Εταιρείασ Μεταφραςεολόγων,  

 τθσ εν Ακιναισ Φιλεκπαιδευτικισ Εταιρείασ,  

 τθσ εταιρείασ γλωςςολογικϊν ερευνϊν Gesellschaft für deutsche Sprache,  

 του επιςτθμονικοφ ςυλλόγου: Deutscher Germanistenverband 

(Hochschulgermanistik),  

 τθσ Ευρωπαϊκισ Εταιρείασ Φραςεολογίασ (Europhras),  

 τθσ Γερμανικισ Εταιρείασ Γενικισ και Συγκριτικισ Φιλολογίασ,  

 του Βρετανικοφ Λνςτιτοφτου Γλωςςολογίασ (Αssociate, British Institute of Linguists),  

 του «Λδρφματοσ Μελετϊν Νίκου και Ελζνθσ Καηαντηάκθ» και των «Εκδόςεων 

Καηαντηάκθ»,  
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 τθσ επιςτθμονικισ επιτροπισ του κλθροδοτιματοσ "Adamas Stiftung Götz Hübner" 

(Schorndorf bei Stuttgart),  

 τθσ γερμανικισ εταιρείασ Heidegger-Gesellschaft, 

 του διεκνοφσ ινςτιτοφτου: International Institute for Hermeneutics, 

 τθσ διεκνοφσ εταιρείασ Internationale Vereinigung für Germanistik (IVG) και 

 τθσ διεκνοφσ εταιρείασ Gesellschaft für Interkulturelle Germanistik 

  

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι μζλθ του Τμιματοσ είναι μζλθ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου επιςτθμονικϊν εταιρειϊν, όπωσ: 

 του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ Ελλθνικισ Εταιρείασ Γενικισ και Συγκριτικισ 

Γραμματολογίασ,  

 του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ Ελλθνικισ Εταιρείασ Συςτθμικϊν Μελετϊν (ΕΕΣΜ) 

– Hellenic Society of Systemic Studies 

 

Επίςθσ, πολλά μζλθ ςυμμετζχουν ςτθ ςυντακτικι επιτροπι των ακόλουκων 

ζγκυρων επιςτθμονικϊν περιοδικϊν:  

 α) Ετιςια Ζκδοςθ τθσ Ελλθνικισ Εταιρείασ Εφαρμοςμζνθσ Γλωςςολογίασ, 

 β) Journal of Comparative Germanic Linguistics  

 δ) Symbolism. An International Journal of Critical Aesthetics 

 ε) «Υπόμνθμα» - Εξαμθνιαίο περιοδικό φιλοςοφίασ 

 ςτ) «Σχιμα Λόγου» - Εξαμθνιαίο περιοδικό κεωρίασ τθσ λογοτεχνίασ 

 

Επιπλζον, αξίηει να ςθμειωκεί θ ςυνεργαςία μελϊν του Τμιματοσ 

Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ με τουσ ακόλουκουσ εκδοτικοφσ οίκουσ: 

 α) Vittorio Klostermann Verlag 
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 β) CLSI Publications (Stanford) 

 γ) Mouton de Gruyter 

 δ) North Holland Linguistic Series (Elsevier) 

 ε) MIT-Press 

 ςτ) Μορφωτικό Μδρυμα Εκνικισ Τραπζηθσ 

5.11 ΔΙΕΘΝΕΙ ΦΕΕΙ  

Τζλοσ, ςτο πλαίςιο τθσ ςτιριξθσ τθσ κινθτικότθτασ ςε διεκνζσ επίπεδο, το 

Τμιμα ςυνεργάηεται και με τουσ εξισ φορείσ:   

 

 ΓΕΜΑΝΙΚΘ ΥΡΘΕΣΙΑ ΑΚΑΔΘΜΑΪΚΩΝ ΑΝΤΑΛΛΑΓΩΝ (DAAD – Deutscher 

Akademischer Austauschdienst)  

Υποτροφίεσ 

Φοιτθτζσ του Τμιματοσ ςυμμετζχουν κατϋ ζτοσ ςτθ διαδικαςία επιλογισ 

προπτυχιακϊν και μεταπτυχιακϊν υποτρόφων τθσ Γερμανικισ Υπθρεςίασ 

Ακαδθμαϊκϊν Ανταλλαγϊν (DAAD) και μεταβαίνουν ςτθ Γερμανία για ςπουδζσ ι 

εκπόνθςθ διδακτορικϊν διατριβϊν. 

Επιςκζπτεσ Κακθγθτζσ 

Το Τμιμα διατθρεί ςυνεργαςία με τθ Γερμανικι Υπθρεςία Ακαδθμαϊκϊν 

Ανταλλαγϊν (DAAD) και δζχεται επιςκζπτεσ κακθγθτζσ ςτο πλαίςιο τθσ 

εκπαιδευτικισ και ερευνθτικισ διαδικαςίασ. 

 ALEXANDER-VON-HUMBOLDT STIFTUNG 

 Mζλοσ ΔΕΡ του Τμιματοσ είναι υπότροφοσ του ιδρφματοσ Υποτροφιϊν Alexander-

von-Humboldt, προςκεκλθμζνοσ ςτο πανεπιςτιμιο Konstanz τθσ Γερμανίασ για τθν 

διεξαγωγι ζρευνασ. 

 ΙΚΥ – ΥΡΟΤΟΦΙΕΣ ΕΞΩΤΕΙΚΟΥ 
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 Φοιτθτζσ του Τμιματοσ μεταβαίνουν ςτθ Γερμανία με υποτροφίεσ εξωτερικοφ του 

Λδρφματοσ Κρατικϊν Υποτροφιϊν. 

 

5.12 ΤΜΜΕΣΟΦΗ Ε ΔΙΑΣΜΗΜΑΣΙΚΑ ΜΕΣΑΠΣΤΦΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ  

ΜΕΣΑΥΡΑΗ – ΜΕΣΑΥΡΑΕΟΛΟΓΙΑ  

Από το ακαδθμαϊκό ζτοσ 1998/99 το Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και 

Φιλολογίασ ςυμμετζχει ςτο Διαπανεπιςτθμιακό–Διατμθματικό Μεταπτυχιακό 

Ρρόγραμμα «Μετάφραςθ–Μεταφραςεολογία», που λειτουργεί υπό τθν αιγίδα τοφ 

Τμιματοσ Γαλλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ. Στόχοσ του Ρρογράμματοσ είναι θ 

κατάρτιςθ εξειδικευμζνων μεταφραςτϊν, κυρίωσ ςτο χϊρο τθσ Λογοτεχνικισ 

Μετάφραςθσ, ϊςτε να αποκτιςουν τισ κεωρθτικζσ προχποκζςεισ που κα τουσ 

οδθγιςουν ςτθν απόκτθςθ νζασ γνϊςθσ και τθν εφαρμογι νζων μεκόδων, τόςο ςτο 

χϊρο τθσ Μετάφραςθσ όςο και τθσ Μεταφραςεολογίασ. 

 

ΘΕΩΡΙΑ ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΥΙΑ ΚΑΙ ΕΥΑΡΜΟΓΕ 

Το Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ ςυμμετζχει επίςθσ ςτο 

Διατμθματικό Μεταπτυχιακό Ρρόγραμμα «Κεωρία Λεξικογραφίασ και Εφαρμογζσ» 

που λειτουργεί από το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2002/03 ςε ςυνεργαςία με το Τμιμα 

Αγγλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ.  

Το επιςτθμονικό αντικείμενο του Ρρογράμματοσ είναι θ κεωρία τθσ 

Λεξικογραφίασ, θ μεκοδολογία και οι εφαρμογζσ τθσ, με ζμφαςθ ςε δίγλωςςα 

λεξικά ι / και εγκυκλοπαιδικοφσ οδθγοφσ. Σκοπόσ του είναι θ κατάρτιςθ ςτελεχϊν 

που κα αναλαμβάνουν τθ ςφνταξθ λεξικϊν και εγκυκλοπαιδικϊν οδθγϊν και κα 

ςτελεχϊνουν Ρανεπιςτθμιακά Λδρφματα, Μορφωτικά Κζντρα, Υπθρεςίεσ Ορολογίασ 

και Τεκμθρίωςθσ και όποιον άλλο φορζα ζχει ανάγκθ από χριςθ κατοχυρωμζνθσ 

ξενόγλωςςθσ ορολογίασ. 
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6 . ΔΗΜΟΙΕΤΕΙ ΜΕΛΨΝ ΔΕΠ 2005 - 2010 

6.1 ΤΝΟΠΣΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ ΔΗΜΟΙΕΤΕΨΝ 2005-2010 

 

ΕΤΟΣ Α Β Γ Δ Ε Η Θ Θ Ι 

2005 2 7 0 3 1 7 12 1 2 

2006 5 6 0 18 2 2 6 0 6 

2007 1 3 0 14 1 10 11 2 9 

2008 2 3 0 11 0 2 18 0 4 

2009 5 5 1 18 0 3 8 3 3 

2010 10 8 2 28 3 9 11 1 5 

ΣΥΝΟΛΟ 25 32 3 92 7 33 66 7 29 
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Επεξθγιςεισ: 
Α:  Βιβλία/μονογραφίεσ 
Β: Εργαςίεσ ςε επιςτθμονικά περιοδικά με κριτζσ 
Γ: Εργαςίεσ ςε επιςτθμονικά περιοδικά χωρίσ κριτζσ 
Δ:  Εργαςίεσ ςε πρακτικά ςυνεδρίων με κριτζσ 
Ε: Εργαςίεσ ςε πρακτικά ςυνεδρίων χωρίσ κριτζσ  
Η:  Κεφάλαια ςε ςυλλογικοφσ τόμουσ 
Θ: Άλλεσ εργαςίεσ 
Κ:  Ανακοινϊςεισ ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια (με κριτζσ) που εκδίδουν πρακτικά 
Λ:  Ανακοινϊςεισ ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια (με κριτζσ) που δεν εκδίδουν  πρακτικά 
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Επεξθγιςεισ: 
Α: Βιβλία/μονογραφίεσ 
Β: Εργαςίεσ ςε επιςτθμονικά περιοδικά με κριτζσ 
Γ: Εργαςίεσ ςε επιςτθμονικά περιοδικά χωρίσ κριτζσ 
Δ:  Εργαςίεσ ςε πρακτικά ςυνεδρίων με κριτζσ 
Ε: Εργαςίεσ ςε πρακτικά ςυνεδρίων χωρίσ κριτζσ  
Η:  Κεφάλαια ςε ςυλλογικοφσ τόμουσ 
Θ:  Άλλεσ εργαςίεσ 
Κ:  Ανακοινϊςεισ ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια (με κριτζσ) που εκδίδουν πρακτικά 
Λ:  Ανακοινϊςεισ ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια (με κριτζσ) που δεν εκδίδουν πρακτικά 
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6.2 ΤΝΟΠΣΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ ΔΗΜΟΙΕΤΕΨΝ 2009-2010 

ΕΤΟΣ Α Β Γ Δ Ε Η Θ Θ Ι 

2009 5 5 1 18 0 3 8 3 3 

2010 10 8 2 28 3 9 11 1 5 

ΣΥΝΟΛΟ 15 13 3 46 3 12 19 4 8 

Επεξθγιςεισ: 

Α:   Βιβλία/μονογραφίεσ 
Β:  Εργαςίεσ ςε επιςτθμονικά περιοδικά με κριτζσ 
Γ:  Εργαςίεσ ςε επιςτθμονικά περιοδικά χωρίσ κριτζσ 
Δ:   Εργαςίεσ ςε πρακτικά ςυνεδρίων με κριτζσ 
Ε:  Εργαςίεσ ςε πρακτικά ςυνεδρίων χωρίσ κριτζσ  
Η:   Κεφάλαια ςε ςυλλογικοφσ τόμουσ 
Θ:  Άλλεσ εργαςίεσ 
Κ:   Ανακοινϊςεισ ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια (με κριτζσ) που εκδίδουν πρακτικά 
Λ:   Ανακοινϊςεισ ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια (με κριτζσ) που δεν εκδίδουν πρακτικά 
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ΦΟΛΙΑ 

Ππωσ φαίνεται από τουσ παραπάνω πίνακεσ οι επιςτθμονικζσ δθμοςιεφςεισ και 

επομζνωσ και οι ερευνθτικζσ δραςτθριότθτεσ των μελϊν ΔΕΡ του Τμιματοσ 

αυξάνονται διαρκϊσ. Τα μζλθ ΔΕΡ του Τμιματοσ Γερμανικισ Γλϊςςασ και 

Φιλολογίασ παρουςίαςαν ιδιαίτερα κατά τθν τελευταία διετία πλοφςιο ερευνθτικό 

ζργο, το οποίο ςυγκρινόμενο με προθγοφμενεσ χρονιζσ είναι κατά πολφ ενιςχυμζνο. 

Αυτι θ ποςοτικι αφξθςθ ςυνοδεφεται και από διαρκι ποιοτικι βελτίωςθ και 

γενικότερθ αναγνϊριςθ του ςυνολικοφ επιςτθμονικοφ ζργου του Τμιματοσ.  

7 . ΔΙΑΠΙΣΨΕΙ ΚΑΙ ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ ΒΑΕΙ ΣΨΝ 

ΑΠΟΓΡΑΥΙΚΨΝ ΔΕΛΣΙΨΝ ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΨΝ ΜΑΘΗΜΑΣΨΝ 2005 -

2010 

Τα ατομικά απογραφικά δελτία των εξαμθνιαίων μακθμάτων, υπιρξαν 

αντικείμενο διεξοδικισ ςυηιτθςθσ ςε άτυπεσ ςυναντιςεισ όλων των μελϊν ΔΕΡ του 

Τμιματοσ και διαμορφϊκθκαν ςφμφωνα με τθν Ζκδοςθ 1.0 Λοφλιοσ 2007 τθσ ΑΔΛΡ.  

Συμπλθρϊκθκε δε από ζνα απογραφικό δελτίο με ευκφνθ του κάκε 

διδάςκοντοσ για κάκε εξαμθνιαίο προπτυχιακό  ι και μεταπτυχιακό μάκθμα και 

κατατζκθκαν ςτθ Γραμματεία του Τμιματοσ τον Λοφλιο 2010. 

Ραρατίκεται επεξεργαςμζνθ μορφι των ατομικϊν απογραφικϊν δελτίων, 

ϊςτε  

 να αποτυπωκοφν ςτθν παροφςα ζκκεςθ τα ερωτιματα, ςτα οποία κλικθκαν οι 

ςυνάδελφοι να απαντιςουν και 

 να αναδειχτοφν τα κοινά ςθμεία που απορρζουν από τα ατομικά δελτία. 
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7.1 ΒΑΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΣΟ 

 

Ρανεπιςτιμιο Ε.Κ.Ρ.Α. 

Σχολι ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΘ 

Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 

Τομζασ 
-------------------- 

(Το Τμιμα δεν ζχει Τομείσ) 

I. ΡΕΙΓΑΦΘ / ΡΕΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΘΜΑΤΟΣ 

Ρεριγραφι όλων των μακθμάτων υπάρχει ςτον Οδθγό Σπουδϊν, ο οποίοσ ζχει εκδοκεί ςε 

ζντυπθ μορφι και ζχει επίςθσ αναρτθκεί ςτθν ιςτοςελίδα του Τμιματοσ. 

II. ΜΑΘΘΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Θ ανάπτυξθ του επιςτθμονικοφ υπόβακρου των φοιτθτϊν και θ ςφνδεςθ τθσ νζασ (για τουσ 

φοιτθτζσ) γνϊςθσ με ςυναφι κζματα. 

III. ΕΙΔΟΣ ΜΑΘΘΜΑΤΟΣ 

Εξάμθνο 

Διδαςκαλίασ 

1ο – 12ο 

Υποχρεωτικό (Υ), 

Υποχρεωτικισ 

Επιλογισ (ΥΕ), 

Ελεφκερθσ 

Επιλογισ (ΕΕ) 

Υποβάκρου (ΥΡ), 

Επιςτθμονικισ 

Ρεριοχισ (ΕΡ),  

Γενικϊν Γνϊςεων 

(ΓΓ), 

Ανάπτυξθσ 

Δεξιοτιτων (ΑΔ) 

Μάκθμα 

Κορμοφ (ΚΟ), 

Ειδίκευςθσ 

(ΕΙΔ),  

Κατεφκυνςθσ 

(ΚΑ) 

Τα εξάμθνα Τα μακιματα ςτο Τα μακιματα ςτο ----------- 
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διδαςκαλίασ ςε 

προπτυχιακό 

επίπεδο είναι 8. 

Τα εξάμθνα 

διδαςκαλίασ ςε 

μεταπτυχιακό 

επίπεδο είναι 4. 

προπτυχιακό 

διακρίνονται ςε Υ, 

ΥΕ και ΕΕ. 

Τα μακιματα ςτο 

μεταπτυχιακό είναι 

Υ. 

προπτυχιακό 

διακρίνονται ςε ΥΡ, 

ΕΡ, ΓΓ και ΑΔ. 

Τα μακιματα ςτο 

μεταπτυχιακό είναι 

ΕΡ. 

IV. ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 

Το ςφνολο των εβδομαδιαίων ωρϊν διδαςκαλίασ όλων των μακθμάτων είναι 

2. 

Στο προπτυχιακό πολλά μακιματα, ιδιαίτερα 5ου – 8ου  εξαμινου προβλζπουν 

υποχρεωτικι Εργαςία ι Ρρόοδο. 

Στο μεταπτυχιακό όλα τα μακιματα προβλζπουν υποχρεωτικι Εργαςία. 

Στθ ςυντριπτικι πλειοψθφία των μακθμάτων γίνεται χριςθ πολλαπλισ 

βιβλιογραφίασ. 

V. ΕΝΘΜΕΩΣΘ – ΑΞΙΟΛΟΓΘΣΘ 

Πλα τα μακιματα περιλαμβάνονται ςτον Οδθγό Σπουδϊν. 

Δεν ζγινε αξιολόγθςθ μακθμάτων κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2008/2009. 

Ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ μακθμάτων διακζτουν δικι τουσ ιςτοςελίδα ςτο 

πλαίςιο τθσ θλεκτρονικισ πλατφόρμασ αςφγχρονθσ τθλε-εκπαίδευςθσ του 

Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν («θ-Τάξθ», http://eclass.uoa.gr/courses/ 

7.2 ΟΡΓΑΝΨΗ ΣΟΤ ΜΑΘΗΜΑΣΟ 

I. ΔΙΔΑΚΤΕΑ ΦΛΘ 
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i. Πότε πραγματοποιικθκε θ τελευταία αναπροςαρμογι / επικαιροποίθςθ τθσ 

φλθσ του μακιματοσ; 

Κάκε ζτοσ γίνεται αναπροςαρμογι / επικαιροποίθςθ τθσ φλθσ όλων των 

μακθμάτων. 

ii. Υπάρχει επικάλυψθ φλθσ με άλλα μακιματα και πϊσ το αντιμετωπίηετε; 

Ελάχιςτθ, και κεωρείται κετικό ςτοιχείο, κακϊσ αναδεικνφεται θ ςχζςθ μεταξφ 

των μεμονωμζνων μακθμάτων. 

ΙΙ. ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΒΟΘΘΘΜΑΤΑ 

iii. Βοθκιματα που διανζμονται ςτουσ φοιτθτζσ για το ςυγκεκριμζνο μάκθμα. 

Ραρζχεται δωρεάν ςφγγραμμα. 

Φωτοτυπίεσ από επιλεγμζνθ βιβλιογραφία διανζμονται επιπλζον ςε πολλά 

μακιματα. 

Βιβλιογραφία ςχετικι διατίκεται προσ μελζτθ. 

iv. Γίνεται επικαιροποίθςθ των βοθκθμάτων και με ποια διαδικαςία; 

Με ενθμζρωςθ από τθ ςχετικι βιβλιογραφία, θ οποία και ενςωματϊνεται ςτα 

βοθκιματα. 

v. Ποιο ποςοςτό τθσ διδαςκόμενθσ φλθσ καλφπτεται από τα βοθκιματα; 

Τα βοθκιματα ςυμπλθρϊνουν τθ διδαςκόμενθ φλθ. 

vi. Παρζχετε πρόςκετθ βιβλιογραφία πζραν των διανεμόμενων ςυγγραμμάτων; 

Ναι. 

vii. Πϊσ γνωςτοποιείτε ςτουσ φοιτθτζσ τθν φλθ του μακιματοσ, τουσ 

μακθςιακοφσ ςτόχουσ και τον τρόπο αξιολόγθςθσ τουσ; 
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Αναφζρεται ςτθν περιγραφι του μακιματοσ. (βλ. 1.1 και 1.2) 

7.3 ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ & ΚΑΘΟΔΗΓΗΗ ΥΟΙΣΗΣΨΝ / ΤΝΕΡΓΑΙΕ 

i. Ζχετε ανακοινωμζνεσ ϊρεσ γραφείου για ςυνεργαςία με τουσ φοιτθτζσ; 

Ναι. 

ii. Πϊσ μεκοδεφετε τθν εκπαίδευςθ των φοιτθτϊν ςτθν ερευνθτικι διαδικαςία 

(π.χ. αναηιτθςθ και χριςθ βιβλιογραφίασ); 

α) με ςυχνι ςχετικι αναφορά κατά τθ διάρκεια του μακιματοσ, 

β) με ςχετικζσ παρατθριςεισ κατά τθν ςυηιτθςθ ςυγγραφισ εργαςιϊν εκ 

μζρουσ των φοιτθτϊν. 

iii. Οργανϊνετε ςτο πλαίςιο του μακιματοσ εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ φοιτθτϊν 

/ διαλζξεισ επιςτθμόνων ι άλλεσ δραςτθριότθτεσ ςε ςυνεργαςία με τοπικοφσ, 

περιφερειακοφσ ι εκνικοφσ κοινωνικοφσ, πολιτιςτικοφσ και παραγωγικοφσ φορείσ; 

Ενίοτε και ςε μικρό αρικμό μακθμάτων. 

7.4 ΤΜΜΕΣΟΦΗ ΣΨΝ ΥΟΙΣΗΣΨΝ ΣΟ ΜΑΘΗΜΑ 

Εκτιμάται ότι ποςοςτό 60%-80% των φοιτθτϊν κατά μζςο όρο παρακολουκεί τα μακιματα. 

7.5 ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ ΣΗ ΕΠΙΔΟΗ ΣΨΝ ΥΟΙΣΗΣΨΝ ΣΟ ΜΑΘΗΜΑ 

i. Τρόποι Αξιολόγθςθσ; 

Σθμειϊςτε ςτον πίνακα που ακολουκεί τισ μεκόδουσ που χρθςιμοποιείτε για 

τθν αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ των φοιτθτϊν ςτο ςυγκεκριμζνο μάκθμα. 

Εξζταςθ γραπτι ςτο τζλοσ του εξαμινου Χ 

Εξζταςθ προφορικι ςτο τζλοσ του Χ 
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εξαμινου 

Ρρόοδοσ (ενδιάμεςθ εξζταςθ): Χ 

Κατ’ οίκον εργαςία: Χ 

Ρροφορικι παρουςίαςθ εργαςίασ: Χ 

Εργαςτιριο ι πρακτικζσ αςκιςεισ: Χ 

 

Παρακολουκοφνται όλοι οι φοιτθτζσ κατά τθν εκτζλεςθ των εργαςτθριακϊν ι 

πρακτικϊν αςκιςεων; (Nαι ι Όχι) 

ΝΑΛ 

Λαμβάνουν οι φοιτθτζσ ςυςτθματικά ςχόλια (προφορικά ι γραπτά) ςτο μζςον 

του εξαμινου; (Nαι ι Όχι). 

ΝΑΛ 

 

ii. Πϊσ διαςφαλίηετε τθ διαφάνεια ςτθν αξιολόγθςθ τθσ επίδοςθσ των 

φοιτθτϊν; 

Α) Γνωςτοποιοφνται τα κριτιρια αξιολόγθςθσ (βλ. περιγραφι μακιματοσ), 

Β) παρζχεται θ δυνατότθτα ςυηιτθςθσ με τον διδάςκοντα. 

 

7.6  ΤΠΟΔΟΜΕ 

 

Ι. Διακζςιμθ εκπαιδευτικι υποδομι του μακιματοσ 

i. Αίκουςεσ διδαςκαλίασ που χρθςιμοποιοφνται για το ςυγκεκριμζνο μάκθμα: 

Αναφερκείτε ςτθν επάρκεια, καταλλθλότθτα, ποιότθτα των αικουςϊν και του 

υποςτθρικτικοφ εξοπλιςμοφ και τθ διακεςιμότθτά τουσ. 
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Κοινι διαπίςτωςθ όλων: Χρειάηεται μεγαλφτεροσ και καλφτερα εξοπλιςμζνοσ 

χϊροσ. 

ii. Εργαςτιρια που χρθςιμοποιοφνται για το ςυγκεκριμζνο μάκθμα: 

Αναφερκείτε ςτθν επάρκεια, καταλλθλότθτα, ποιότθτα των εργαςτθριακϊν χϊρων, 

του εργαςτθριακοφ εξοπλιςμοφ και τθσ διακεςιμότθτάσ τουσ. 

Κοινι διαπίςτωςθ όλων: Χρειάηεται μεγαλφτεροσ και καλφτερα εξοπλιςμζνοσ 

χϊροσ. 

iii. Είναι διακζςιμα τα εργαςτιρια του μακιματοσ για χριςθ εκτόσ 

προγραμματιςμζνων ωρϊν; 

Ναι. Χρειάηεται, όμωσ, προςωπικό προκειμζνου να διαςφαλίηεται θ ομαλι 

παραμονι και εργαςία ςτον χϊρο του εργαςτθρίου. 

iv. Σπουδαςτιρια: 

Αναφερκείτε ςτθν επάρκεια, καταλλθλότθτα, ποιότθτα των χϊρων, του εξοπλιςμοφ 

και τθσ διακεςιμότθτάσ τουσ. 

Κοινι διαπίςτωςθ όλων: Χρειάηεται μεγαλφτεροσ και καλφτερα εξοπλιςμζνοσ 

χϊροσ. Επίςθσ, δεν επαρκεί το υπάρχον προςωπικό, προκειμζνου να 

καλφπτεται ζνα ωράριο λειτουργίασ ικανοποιθτικό. 

v. Χρθςιμοποιείτε Εκπαιδευτικό Λογιςμικό και ποιο; (περιγράψτε ςυνοπτικά) 

Στουσ φοιτθτζσ παρζχεται θ δυνατότθτα διάδραςθσ με Συςτιματα Μθχανικισ 

Μετάφραςθσ που ενεργοποιοφνται μζςω διαδικτφου (Worldlingo, Systranet, 

Foreignword,Lingo24 και Babelfish) κακϊσ και θ πρόςβαςθ ςε επιλεγμζνα μζρθ 

βάςεων δεδομζνων που διατίκενται ελεφκερα (GermaNet, COSMAS II και 
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elexiko) από το Ρανεπιςτιμιο του Tuebingen και από το Λνςτιτοφτο Γερμανικισ 

Γλϊςςασ ςτο Μάνχαϊμ Γερμανίασ (Institut fuer Deutsche 

Sprache-IDS Mannheim). 

Χρθςιμοποιοφνται επίςθσ: 

 Λογιςμικό ςυντακτϊν (EXE) 

 Λογιςμικό ςυντακτϊν (Hot Potatoes) 

 Λογιςμικό παραγωγισ πινάκων ςυμφραηομζνων (Textstat) 

Διαδικτυακό εργαλείο παραγωγισ πινάκων ςυμφραηομζνων (Deutsches 

Wörterbuch der Deutschen Gegenwartssprache - DWDS) 

vi. Υπάρχει ικανοποιθτικι υποςτιριξθ του μακιματοσ από τθ βιβλιοκικθ 

(βιβλιογραφία και άλλοι μακθςιακοί πόροι); 

Κοινι διαπίςτωςθ όλων: Χρειάηεται αφξθςθ κονδυλίων για προμικεια 

ςχετικϊν μζςων και χρειάηεται αφξθςθ του προςωπικοφ που ςτελεχϊνει τθ 

βιβλιοκικθ. 

 

ΙΙ. Αποτίμθςθ τθσ εκπαιδευτικισ υποδομισ 

i. Πϊσ κρίνετε ςυνολικά τθ διακζςιμθ εκπαιδευτικι υποδομι; 

Αν θ απάντθςθ είναι αρνθτικι, ςχολιάςτε ςυνοπτικά τυχόν ελλείψεισ και 

καταγράψτε τισ αναγκαίεσ βελτιϊςεισ ςφμφωνα με τισ παραπάνω κατθγορίεσ. 

Κοινι διαπίςτωςθ όλων: 

Είναι ελλιπισ. 

Χρειάηονται μεγαλφτεροι και καλφτερα εξοπλιςμζνοι χϊροι. 

Χρειάηεται ςφγχρονθ τεχνολογικι υποδομι. 
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Χρειάηεται περιςςότερο κατάλλθλα καταρτιςμζνο διοικθτικό προςωπικό. 

Υπάρχει μεγάλθ ζλλειψθ γραφείων και χϊρων υποδοχισ για τουσ φοιτθτζσ. 

 

7.7 ΑΞΙΟΠΟΙΗΗ ΣΕΦΝΟΛΟΓΙΨΝ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΨΝ 

(ΣΠΕ) 

i. Χρθςιμοποιοφνται Τεχνολογίεσ Πλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν ςτθ 

διδαςκαλία και πϊσ; 

Σε αρκετά μακιματα και με διάφορουσ τρόπουσ. 

ii. Χρθςιμοποιοφνται μακθςιακά βοθκιματα βαςιςμζνα ςε ΤΠΕ; (Αναφζρατε 

παραδείγματα). 

Σε αρκετά μακιματα. Βλ. ςχετικά απογραφικά δελτία διδαςκόντων. 

iii. Χρθςιμοποιοφνται ΤΠΕ ςτθν εργαςτθριακι εκπαίδευςθ; Πϊσ; 

Σε οριςμζνα μακιματα Ρρακτικϊν Γλωςςικϊν Αςκιςεων. Βλ. ςχετικά 

απογραφικά δελτία διδαςκόντων. 

iv. Χρθςιμοποιείτε ΤΠΕ ςτθν αξιολόγθςθ των φοιτθτϊν; Πϊσ; 

ΟΧΛ 

v. Χρθςιμοποιείτε ΤΠΕ ςτθν επικοινωνία ςασ με τουσ φοιτθτζσ; Πϊσ; 

Λειτουργεί θ-τάξθ ςε πολλά μακιματα, βλ. 2. 2. Ραρζχεται δυνατότθτα 

επικοινωνίασ με όλουσ τουσ διδάςκοντεσ μζςω e - mail. 
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7.8 ΣΑΣΙΣΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ ΥΟΙΣΗΣΨΝ 

i. Σασ κοινοποιείται κατάλογοσ των φοιτθτϊν που είναι εγγεγραμμζνοι ςτο μάκθμα 

και πότε; 

Μετά τθν εξεταςτικι περίοδο, με τθν επίδοςθ των καταςτάςεων βακμολογίασ. 
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2002-2003X X     6268 3124 49.8 2565 82.1 

2002-2003Ε Ε     15134 3928 26.0 2959 75.3 

2003-2004X X     6678 2626 39.3 2010 76.5 

2003-2004Ε Ε     15454 3392 21.9 2509 74.0 

2004-2005X X     7254 3077 42.4 2302 74.8 

2004-2005Ε Ε     13571 2938 21.6 2053 69.9 

2005-2006X X     6877 2965 43.1 2079 70.1 

2005-2006Ε Ε     12721 2425 19.1 1779 73.4 

2006-2007X X     7059 1606 22.8 1130 70.4 

2006-2007Ε Ε     18313 3798 20.7 2514 66.2 

2007-2008X X     6414 2525 39.4 1828 72.4 

2007-2008Ε Ε     6534 787 12.0 539 68.5 

2008-2009X X     5209 1985 38.1 1400 70.5 

2008-2009Ε Ε     10439 1865 17.9 1329 71.3 

          

ΣΥΝΟΛΟ     137925 37041 26.9 26996 72.9 
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7.9 ΑΝΑΛΤΗ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΨΝ 2009-2010 

 

  Μαθήμαηα 
Δήλωζα

ν 

ςμμεηείσα

ν 

Ποζοζηό 

ζςμμεηοσή

ρ % 

Πέπαζα

ν 

Ποζοζη

ό 

επιηςσία

ρ % 

2009

-

2010 

  17730 4457 25,1 3243 72,8 

2009

-

2010 

 
Υειμεπινό 

Εξάμηνο 
5824 2438 41,9 1795 73,6 

2009

-

2010 

 Εαπινό Εξάμηνο 11906 2019 17,0 1448 71,7 

        

2009

-

2010 

 Τποσπεωηικά 11236 2412 21,5 1500 62,2 

2009

-

2010 

 Επιλογήρ 6494 2045 31,5 1743 85,2 
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Ροςοςτό επιτυχίασ ςτισ εξετάςεισ Ροςοςτό αποτυχίασ ςτισ εξτάςεισ 

72% 

28% 

Χειμερινό εξάμθνο 2009-2010 

Ροςοςτό επιτυχίασ ςτισ εξετάςεισ Ροςοςτό αποτυχίασ ςτισ εξτάςεισ 
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Εαρινό Εξάμθνο 2010 

Ροςοςτό επιτυχίασ ςτισ εξετάςεισ Ροςοςτό αποτυχίασ ςτισ εξτάςεισ 

62% 

38% 

Υποχρεωτικά μακιματα 
2009-2010 

Ροςοςτό επιτυχίασ ςτθν εξετάςεισ Ροςοςτό αποτυχίασ ςτισ εξετάςεισ 
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85% 

15% 

Μακιματα επιλογισ 
2009-2010 

Ροςοςτό επιτυχίασ ςτθν εξετάςεισ Ροςοςτό αποτυχίασ ςτισ εξετάςεισ 

75% 

25% 

2009-2010 

Διλωςαν μακιματα αλλά δεν προςιλκαν ςτισ εξετάςεισ 

Διλωςαν μακιματα και προςιλκαν ςτισ εξετάςεισ 
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21% 

79% 

Υποχρεωτικά μακιματα 

Διλωςαν μακιματα και προςιλκαν ςτισ εξετάςεισ 

Διλωςαν μακιματα αλλά δεν προςιλκαν ςτισ εξετάςεισ 

31% 

69% 

Μακιματα επιλογισ 

Διλωςαν μακιματα και προςιλκαν ςτισ εξετάςεισ 

Διλωςαν μακιματα αλλά δεν προςιλκαν ςτισ εξετάςεισ 
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ΤΠΟΥΡΕΩΣΙΚ

Α   Τ 70939 21396 30.2 14121 66.0 
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2009   ΕΠΙΛΟΓΗ   Ε 66799 15626 23.4 12856 82.3 
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2009   
ΤΠΟΥΡΕΩΣΙΚ

Α   Y 9321 2256 24.2 1388 61.5 

2008-

2009   ΕΠΙΛΟΓΗ   E 6860 1716 25.0 1439 83.9 
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7564 

(2002)     2544 876 34.4 657 75.0 

2003-

2004 

7234 

(2003)     2468 741 30.0 510 68.8 

2004-

2005 

9817 

(2004)     2257 649 28.8 379 58.4 

2005-

2006 

9499 

(2005)     1800 367 20.4 130 35.4 

2006-
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11899 

(2006)     2979 499 16.8 279 55.9 
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2008 

12093 

(2007)     2200 557 25.3 304 54.6 

2008-

2009 

11704 

(2008)     2084 507 24.3 256 50.5 
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ΦΟΛΙΑ 

 Υπάρχει χαμθλό ποςοςτό ςυμμετοχισ ςε ςχζςθ με τισ δθλϊςεισ μακθμάτων που 

οφείλεται ςτθν δυνατότθτα των φοιτθτϊν να δθλϊνουν πολφ περιςςότερα 

μακιματα από όςα ςκοπεφουν να παρακολουκιςουν. 

 Το ποςοςτό επιτυχίασ ςτισ εξετάςεισ εμφανίηεται ουςιαςτικά ςτακερό, γεγονόσ που 

δείχνει ότι ο βακμόσ δυςκολίασ των κεμάτων δεν αλλάηει από εξεταςτικι ςε 

εξεταςτικι. Kαι αυτό είναι κάτι που εξθγεί και τον βακμό επιτυχίασ ςτισ εξετάςεισ: 

οι φοιτθτζσ γνωρίηουν πωσ να προετοιμαςτοφν για κάκε εξζταςθ.  

 Με εξαίρεςθ το 2007-08, θ προςζλευςθ ςτισ εξετάςεισ τθσ εαρινισ περιόδου είναι 

ςθμαντικά μεγαλφτερθ από τθν αντίςτοιχθ τθσ χειμερινισ . 

 Το ποςοςτό επιτυχίασ ςτισ εξετάςεισ υποχρεωτικϊν μακθμάτων είναι ςθμαντικά 

χαμθλότερο από το αντίςτοιχο ποςοςτό ςε μακιματα επιλογισ. Αυτό πικανϊσ 

οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι οι φοιτθτζσ, όταν επιλζγουν μακιματα που τουσ 

ενδιαφζρουν περιςςότερο, καταβάλλουν ευχαρίςτωσ και μεγαλφτερθ προςπάκεια.  
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 Ζνασ άλλοσ πικανόσ λόγοσ είναι ότι ςτα ανϊτερα εξάμθνα ςπουδϊν (όπου 

παρακολουκοφν μακιματα επιλογισ), οι φοιτθτζσ ζχουν βελτιϊςει και 

ςτακεροποιιςει τισ γνϊςεισ τουσ ςτθ γερμανικι γλϊςςα, γεγονόσ που τουσ δίνει τθ 

δυνατότθτα να επεξεργάηονται επιςτθμονικά αντικείμενα και να κινοφνται με άνεςθ 

τόςο ςτθν πρόςλθψθ, όςο και ςτθν παραγωγι του επιςτθμονικοφ λόγου τθσ 

Γερμανικισ, ςτα εκάςτοτε μακιματα. Το γεγονόσ αυτό ζχει κετικζσ επιπτϊςεισ ςτθ 

βακμολογία.  

 Δεν υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι ςυςχζτιςθ μεταξφ τθσ τιμισ τθσ βάςεωσ 

ειςαγωγισ και του ποςοςτοφ επιτυχίασ ςε υποχρεωτικά μακιματα τθσ χειμερινισ 

εξεταςτικισ περιόδου του πρϊτου εξαμινου ςπουδϊν. Αυτό μπορεί να οφείλεται  

 Σε αλλαγι του τρόπου κακοριςμοφ των βάςεων 

 Σε διαφοροποίθςθ ςτον βακμό δυςκολίασ των κεμάτων 

 Στθν ειςαγωγι τθσ «Βάςθσ του Δζκα» και ςτθν αντίςτοιχθ κλιμακοποίθςθ τθσ 

βακμολογίασ (scaling). 

 Λόγω του μικροφ ποςοςτοφ προςζλευςθσ ςτισ εξετάςεισ, δεν είναι δυνατόν να 

διερευνθκεί θ ςυςχζτιςθ ικανοποιθτικά με τα παρόντα δεδομζνα, αφοφ πολλοί 

ςυμμετζχοντεσ ςτισ εξετάςεισ μακθμάτων του πρϊτου ζτουσ ζχουν ειςαχκεί ςε 

προθγοφμενα ζτθ ςτθν ςχολι.  

8 . Η ΑΠΟΧΗ ΣΨΝ ΥΟΙΣΗΣΨΝ ΓΙΑ ΣΟ ΜΑΘΗΜΑ 

Το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2008-2009 ξεκίνθςε θ επεξεργαςία εκπόνθςθσ διαδικαςίασ 

αξιολόγθςθσ των μακθμάτων και τθσ διδαςκαλίασ από τουσ φοιτθτζσ, του τρόπου 

εφαρμογισ, θ ςφνταξθ ςχετικοφ ερωτθματολογίου και ο κακοριςμόσ τρόπων 

αξιοποίθςθσ των αποτελεςμάτων αυτϊν των αξιολογιςεων. Το 2009-2010 

ςυνεχίςτθκε θ αυτι προςπάκεια. H γενικευμζνθ χριςθ τθσ αξιολόγθςθσ, τθν οποία 

ςχεδιάηουμε να αρχίςει από τθν ακαδθμαϊκι χρονιά 2010-2011, ζχει ωσ τϊρα 

εμποδιςτεί  

 από τθν ζλλειψθ κατάλλθλου προςωπικοφ που κα επεξεργαςτεί ςτατιςτικά τόςο 

μεγάλο όγκο πλθροφοριϊν,  
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 αλλά και από τθν ζλλειψθ των κατάλλθλων υποδομϊν και θλεκτρονικϊν 

προγραμμάτων (π.χ. θλεκτρονικι αξιολόγθςθ κτλ.) 

Το Τμιμα ζχει όμωσ πιλοτικά αξιολογιςει ιδθ οριςμζνα μακιματα. Το πλαίςιο 

μζςα ςτο οποίο πραγματοποιικθκαν οι αξιολογιςεισ, οι ςτόχοι, θ μεκοδολογία και 

τα ςυμπεράςματα παρατίκενται παρακάτω.  

8.1 ΣΟΦΟΙ – ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

Οι παρακάτω ςτατιςτικοί πίνακεσ αφοροφν αφενόσ τθν αξιολόγθςθ μακθμάτων, 

που πραγματοποιικθκαν με ςτόχο τθν αναμόρφωςθ του Ρρογράμματοσ 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν ςτα πλαίςια του χρθματοδοτοφμενου από κονδφλια του 

ΕΡΕΑΕΚ και από τθν Επιτροπι Ερευνϊν του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν Ρρογράμματοσ 

«Αναμόρφωςθ Ρροπτυχιακϊν Ρρογραμμάτων Σπουδϊν», αφετζρου δε τθν 

αξιολόγθςθ πζντε προπτυχιακϊν μακθμάτων του ιςχφοντοσ Ρρογράμματοσ 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν.  

Συγκεκριμζνα, φοιτθτζσ, που παρακολοφκθςαν 4 εξάμθνα του αναμορφωμζνου 

ΡΡΣ, κλικθκαν τον Λοφλιο 2008, μετά το πζρασ των μακθμάτων, να δϊςουν 

απαντιςεισ ςε 15 ερωτιματα, οι οποίεσ επιτρζπουν τθ διατφπωςθ τεκμθριωμζνων 

ςυμπεραςμάτων ωσ προσ τισ απόψεισ των φοιτθτϊν. Οι άλλεσ αξιολογιςεισ 

πραγματοποιικθκαν το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2009-2010.  

Τα ερωτθματολόγια, εκτόσ από χϊρο για τυχόν παρατθριςεισ, περιελάμβαναν 

ερωτιματα, όπου ςε κλίμακα από 1 – 10, με 1 το «κακόλου» και «πάρα πολφ» το 10 

οι φοιτθτζσ κλικθκαν να αξιολογιςουν: 

 τον βακμό ςυνζπειασ με τον οποίο παρακολουκοφν τα μακιματα, 

 το περιεχόμενο των μακθμάτων (όπωσ εάν ανταποκρίνεται ςτα ενδιαφζροντά τουσ 

και ςτισ προοπτικζσ επαγγελματικισ τουσ αποκατάςταςθσ), 

 το διδακτικό υλικό (όπωσ εάν είναι επαρκζσ, ενδιαφζρον και αν διευκολφνει τθν 

περαιτζρω μελζτθ), 

 τουσ διδάςκοντεσ (όπωσ εάν είναι κατανοθτοί, ςυνεργάςιμοι και ενκαρρυντικοί). 
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8.2 ΕΤΡΗΜΑΣΑ 

Θ ςτατιςτικι ανάλυςθ των ςυμπλθρωμζνων ερωτθματολογίων ζδειξε ότι ιδιαίτερα 

οι φοιτθτζσ που παρακολουκοφν με ςυνζπεια τα μακιματά τουσ, κρίνουν ότι ςτο 

ςφνολό τουσ τα προςφερόμενα μακιματα ανταποκρίνονται και ςτα ενδιαφζροντά 

τουσ και ςτισ επαγγελματικζσ τουσ προοπτικζσ.  

Επίςθσ κρίκθκε επαρκζσ και κατανοθτό το διδακτικό υλικό και θ ςυνεργαςία με τον 

διδάςκοντα. 

8.3 ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ – ΠΡΟΣΑΕΙ 

Ωσ τελικό ςυμπζραςμα μπορεί να τεκμθριωκεί θ άποψθ ότι κατά τθν κρίςθ 

ςτατιςτικά ζγκυρου αρικμοφ φοιτθτϊν, το Τμιμα:  

 προςφζρει μακιματα που ανταποκρίνονται ςτα ενδιαφζροντα και τισ προςδοκίεσ 

τουσ  

 ζχει ςυγκροτιςει ζνα Ρρόγραμμα Σπουδϊν, το οποίο λαμβάνει υπόψθ του τισ 

προοπτικζσ επαγγελματικισ αποκατάςταςθσ των φοιτθτϊν. 

Ενδιαφζρον, όμωσ, είχαν και οι παρατθριςεισ/ επιςθμάνςεισ των φοιτθτϊν, οι 

οποίεσ αφοροφν κυρίωσ δφο τομείσ:  

 τον εμπλουτιςμό τθσ βιβλιοκικθσ με περιςςότερθ πρόςφατθ βιβλιογραφία, ςε 

βιβλία και ςε επιςτθμονικά περιοδικά,  

 και τθν διεφρυνςθ των δυνατοτιτων πρακτικισ άςκθςθσ ςε περιςςότερουσ φορείσ 

τόςο του δθμόςιου, όςο και του ιδιωτικοφ τομζα. 
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Ραρακολουκείτε γενικά με ςυνζπεια τα 
μακιματα του τμιματοσ 

Ραρακολουκιςατε με ςυνζπεια το 
ςυγκεκριμζνο μάκθμα 

Το περιεχόμενο του ςυγκεκριμζνου 
μακιματοσ ανταποκρίνεται ςτα δικά ςασ 

ενδιαφζροντα 

Το περιεχόμενο του ςυγκεκριμζνου 
μακιματοσ ανταποκρίνεται ςτισ προοπτικζσ 

τθσ επαγγελματικισ αποκατάςταςισ ςασ 

Το περιεχόμενο του ςυγκεκριμζνου 
μακιματοσ δζνει αρμονικά με τα άλλα 

μακιματα 

Θ φλθ και το περιεχόμενο του 
ςυγκεκριμζνου μακιματοσ ανταποκρίνεται 
ςτον τίτλο και ςτθν αρχικι περιγραφι του … 

Το διδακτικό υλικό ανταποκρίνεται ςτισ 
απαιτιςεισ του μακιματοσ 

Το διδακτικό υλικό ιταν κατανοθτό 

Το διδακτικό υλικό ιταν επαρκζσ 

Το διδακτικό υλικό ενεργοποιεί/κινθτοποιεί 
για περαιτζρω μελζτθ 

Ο διδάςκων ιταν κατανοθτόσ 
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προςωπικά ιταν άριςτθ 

Σασ βοικθςε θ επαφι με τον διδάςκοντα 
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Ο διδάςκων μπόρεςε να ςασ ενκαρρφνει και 
να ςασ εμπνεφςει ενδιαφζρον για το 

μάκθμα 
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9 . ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Το Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ, δεδομζνων των αντίξοων 

ςυνκθκϊν, οι οποίεσ εκτζκθκαν αναλυτικά και ςτθν ζκκεςθ 2005 – 2009, ιτοι 

ενδεικτικά: ελάχιςτο διοικθτικό προςωπικό, ελλιπισ υλικοτεχνικι υποδομι, 

ανεπαρκισ χρθματοδότθςθ επιςτθμονικϊν και ερευνθτικϊν δραςτθριοτιτων κ.α., 

ςυνεχίηει να παράγει αξιολογότατο ζργο τόςο ςτθ διδαςκαλία όςο και ςτθν ζρευνα. 

Ραρά τθ μείωςθ του διοικθτικοφ προςωπικοφ μζςα ςτο ακαδθμαϊκό ζτοσ 2009-10 

κατά 2 άτομα, γεγονόσ που επιβάρυνε τα μζλθ ΔΕΡ με επιπλζον διοικθτικά 

κακικοντα, το Τμιμα κατάφερε να βελτιϊςει τθν αποτελεςματικότθτά του και να 

εδραιϊςει περιςςότερο τθ κζςθ του υλοποιϊντασ πολλοφσ από τουσ ςτόχουσ που 

είχε κζςει και δθμιουργϊντασ τισ βάςεισ για καινοφριουσ. 

 Συγκεκριμζνα το ερευνθτικό ζργο των μελϊν ΔΕΡ εμφανίηεται ενιςχυμζνο, 

εφόςον όπωσ δείχνουν και οι πίνακεσ, ο αρικμόσ των επιςτθμονικϊν δθμοςιεφςεων 

και ανακοινϊςεων ςε ςυνζδρια είναι αυξθμζνοσ ςε ςχζςθ με προθγοφμενεσ 

χρονιζσ. Εκτόσ αυτοφ το Τμιμα, παράλλθλα με τθν παροχι υψθλοφ επιπζδου 

διδακτικοφ ζργου, διοργάνωςε με επιτυχία δφο επιςτθμονικά ςυνζδρια, 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Σασ βοικθςε θ επαφι με τον διδάςκοντα ςτθν κατανόθςθ του μακιματοσ 
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κεςμοκζτθςε τθν πρακτικι άςκθςθ των φοιτθτϊν, ξεκίνθςε τθ ςυηιτθςθ για τθν 

αναμόρφωςθ του προγράμματοσ ςπουδϊν και ολοκλιρωςε τθν αξιολόγθςθ των 

ετϊν 2005 – 2009.  

9.1  ΔΙΔΑΚΣΙΚΟ ΕΡΓΟ 

Α. ΠΡΟΠΣΤΦΙΑΚΕ ΠΟΤΔΕ 

Ο βακμόσ ανταπόκριςθσ του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν 

ςτουσ ςτόχουσ του Τμιματοσ και ςτισ απαιτιςεισ τθσ κοινωνίασ κρίνεται 

ικανοποιθτικόσ. Ωςτόςο πρζπει και ςτο ςθμείο αυτό να επιςθμανκεί ότι το 

εκπαιδευτικό ζργο ςτθρίηεται –λόγω των ςοβαρϊν ελλείψεων ςε υποδομζσ και ςε 

ανκρϊπινο δυναμικό (ελάχιςτοσ αρικμόσ διοικθτικϊν υπαλλιλων)- ςχεδόν 

αποκλειςτικά ςτισ προςπάκειεσ των διδαςκόντων.  

Θ δομι, θ ςυνεκτικότθτα και θ λειτουργικότθτα του Ρρογράμματοσ 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν κρίνεται ικανοποιθτικι, κακϊσ ςτο τζλοσ κάκε 

ακαδθμαϊκοφ ζτουσ διεξάγονται ςυηθτιςεισ μεταξφ των διδαςκόντων για το 

περιεχόμενο των μακθμάτων του επομζνου ακαδθμαϊκοφ ζτουσ, το οποίο με τον 

τρόπο αυτό ςτθρίηεται ςτισ διαπιςτϊςεισ και επιδιϊξεισ που προκφπτουν από τισ 

ςυηθτιςεισ αυτζσ και οι οποίεσ επικυρϊνονται με ςχετικι απόφαςθ τθσ Γ.Σ. 

Το ςυνολικό ζργο του διδακτικοφ προςωπικοφ, όπωσ και θ ποιότθτα και 

αποτελεςματικότθτα τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ κρίνεται ότι πλθροί όλεσ τισ 

επιςτθμονικζσ απαιτιςεισ, λαμβανομζνων υπόψθ των ιδιαίτερων δυςκολιϊν που 

οφείλονται ςτθν ελλιπι υλικοτεχνικι υποδομι, ςτθν υποχρθματοδότθςθ και ςτθν 

ζλλειψθ εξειδικευμζνου διοικθτικοφ/εργαςτθριακοφ προςωπικοφ. Θ οργάνωςθ και 

θ εφαρμογι του διδακτικοφ ζργου γίνεται με τον πλζον ικανοποιθτικό τρόπο, υπό 

τισ παροφςεσ, βζβαια, ςυνκικεσ. Τα εκπαιδευτικά βοθκιματα, κακϊσ επιλζγονται 

από τουσ διδάςκοντεσ, ςυμβάλλουν ςτο κετικό διδακτικό αποτζλεςμα. Αν και τα 

διακζςιμα μζςα και οι υποδομζσ κρίνονται ωσ ελλιπζςτατα και τεχνολογικά και 

επιςτθμονικά ξεπεραςμζνα, ο βακμόσ αξιοποίθςθσ των υπαρχόντων τεχνολογιϊν 

πλθροφορικισ και επικοινωνιϊν κρίνεται ικανοποιθτικόσ. 
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Θ διεκνισ διάςταςθ του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν κρίνεται 

ωσ ικανοποιθτικι, κακϊσ διαπιςτϊνεται ότι τόςο οι προπτυχιακοί φοιτθτζσ μασ που 

φοιτοφν για ςυγκεκριμζνο αρικμό εξαμινων μζςω προγραμμάτων ανταλλαγϊν ςε 

πανεπιςτιμια του εξωτερικοφ, όςο και οι απόφοιτοί μασ που μεταβαίνουν για 

μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ ςε πανεπιςτιμια του εξωτερικοφ ανταποκρίνονται πλιρωσ 

ςτισ απαιτιςεισ που κζτουν τα εκεί πανεπιςτιμια. Ραράλλθλα, διδάςκοντεσ του 

Τμιματόσ μασ καλοφνται τόςο ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια του εξωτερικοφ, όςο και 

ςε πανεπιςτθμιακζσ ςχολζσ. Τζλοσ, ικανόσ αρικμόσ αλλοδαπϊν επιςτθμόνων 

επιλζγει να προςφζρει διαλζξεισ ι μακιματα ςτο Τμιμα μασ και προβαίνει ςε 

επιςτθμονικζσ ανακοινϊςεισ ςτα ςυνζδρια που διοργανϊνουμε. 

Κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2009 -10 ξεκίνθςε –ςτο πλαίςιο τθσ ςυνεχοφσ 

βελτίωςθσ τθσ παρεχόμενθσ εκπαίδευςθσ και τθσ επικαιροποίθςθσ των 

εκπαιδευτικϊν ςτόχων του Τμιματοσ προκειμζνου να παράγει ςφγχρονα 

καταρτιςμζνουσ νζουσ επιςτιμονεσ με ανταγωνιςτικά πτυχία- μια ςυηιτθςθ για τθν 

αναμόρφωςθ του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν.  

Για το ςκοπό αυτό αντθλλάγθςαν επί μακρόν απόψεισ μεταξφ των 

διδαςκόντων ςτο πλαίςιο των άτυπων ςυναντιςεων ι των Γενικϊν Συνελεφςεων 

του Τμιματοσ, ενϊ ςυγκροτικθκε Επιτροπι Αναμόρφωςθσ του Ρρογράμματοσ 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν, προκειμζνου να επεξεργαςτεί ςυςτθματικά τισ απόψεισ 

και να ςυγκροτιςει ζνα κόρπουσ προτάςεων. Θ διαδικαςία βρίςκεται ςε εξζλιξθ, 

ωςτόςο, μπορεί να αναφερκεί ότι το κζντρο βάρουσ των τροποποιιςεων αφορά τθν 

αναβάκμιςθ τθσ διδαςκαλίασ και αξιολόγθςθσ των μακθμάτων Γερμανικισ 

Γλϊςςασ, Μεκοδικισ και Διδακτικισ τθσ Γερμανικισ, κακϊσ και του εμπλουτιςμοφ 

των κλάδων τθσ Λογοτεχνίασ και Γλωςςολογίασ με νζα γνωςτικά αντικείμενα.  

Β. ΜΕΣΑΠΣΤΦΙΑΚΕ ΠΟΤΔΕ 

Ο βακμόσ ανταπόκριςθσ του Ρρογράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν 

ςτουσ ςτόχουσ του Τμιματοσ και τισ απαιτιςεισ τθσ κοινωνίασ κρίνεται 
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ικανοποιθτικόσ, κακϊσ αξιοποιικθκαν και αυτι τθ χρονιά πορίςματα από ςχετικά 

ερωτθματολόγια που ςυμπλιρωςαν φοιτθτζσ, απόφοιτοι κακϊσ και εργοδότεσ.  

Θ δομι, θ ςυνεκτικότθτα και θ λειτουργικότθτα του Ρρογράμματοσ 

Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν κρίνονται ικανοποιθτικά, κακϊσ ςτο τζλοσ κάκε 

ακαδθμαϊκοφ ζτουσ διεξάγονται ςχετικζσ ςυηθτιςεισ μεταξφ των διδαςκόντων με 

ςτόχο τθν αναμόρφωςθ και περαιτζρω βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των μεταπτυχιακϊν 

μακθμάτων. 

Το εξεταςτικό ςφςτθμα κρίνεται αξιόπιςτο, κακϊσ ο μικρόσ αρικμόσ 

μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν επιτρζπει τθ ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ των 

επιδόςεϊν τουσ. Θ διαδικαςία επιλογισ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν, κακϊσ 

ακολουκοφνται πιςτά οι ςχετικζσ διατάξεισ τθσ νομοκεςίασ, κρίνεται ωσ απολφτωσ 

αντικειμενικόσ και διαφανισ.  

Ο βακμόσ ανταπόκριςθσ του Ρρογράμματοσ Διδακτορικϊν Σπουδϊν ςτουσ 

ςτόχουσ του Τμιματοσ και τισ απαιτιςεισ τθσ κοινωνίασ κρίνεται ικανοποιθτικόσ, 

κακϊσ οι εκπονοφμενεσ Διδακτορικζσ Διατριβζσ εντάςςονται πλιρωσ ςτουσ ςτόχουσ 

του Τμιματοσ, ενϊ πολλζσ από αυτζσ εςτιάηουν ςε ηθτιματα που ενδιαφζρουν 

άμεςα τθν κοινωνία και τθν ελλθνικι πραγματικότθτα (π.χ. γλωςςομάκεια, 

διδακτικι ξζνθσ γλϊςςασ, ςφγκριςθ γερμανικισ και ελλθνικισ γλϊςςασ).  

Το Τμιμα παρακολουκεί ςτενά τισ εξελίξεισ ςτον ευρωπαϊκό και διεκνι 

επιςτθμονικό χϊρο αλλά και τισ νζεσ κοινωνικζσ πραγματικότθτεσ που 

διαμορφϊνονται ςτθν Ελλάδα και ςτον υπόλοιπο κόςμο. Αποτζλεςμα αυτισ τθσ 

διαρκοφσ προςπάκειασ είναι θ διεφρυνςθ του περιεχομζνου των προςφερόμενων 

μακθμάτων και θ ενςωμάτωςθ νζων επιςτθμονικϊν οπτικϊν ςτο πρόγραμμα 

ςπουδϊν. Συνδζοντασ κατά αυτό τον τρόπο τθν ζρευνα με τθν διδαςκαλία το Τμιμα 

επιτυγχάνει να προςφζρει τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ για τουσ επιςτιμονεσ του 

ςιμερα, κάτι που κα ςυνεχίςει να κάνει και ςτο μζλλον.  

Αξίηει, τζλοσ, να ςθμειωκεί ότι παρατθρείται ςυνεχισ βελτίωςθ τθσ 

ποιότθτασ των εκπονοφμενων μεταπτυχιακϊν διπλωματικϊν εργαςιϊν, ενϊ πολλοί 
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απόφοιτοι του μεταπτυχιακοφ κφκλου ςυνεχίηουν τθν ζρευνα και τισ ςπουδζσ τουσ 

για τθν απόκτθςθ διδακτορικοφ διπλϊματοσ.   

9.2 ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΟ ΕΡΓΟ  

 Τα μζλθ ΔΕΡ του Τμιματοσ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ παρουςίαςαν 

ιδιαίτερα πλοφςιο ερευνθτικό ζργο, το οποίο ςυγκρινόμενο με προθγοφμενεσ 

χρονιζσ κρίνεται ενιςχυμζνο.  

 Θ προαγωγι τθσ ζρευνασ ςτο πλαίςιο του Τμιματοσ είναι αξιόλογθ. Τόςο τα 

παλαιότερα, όςο και τα νεότερα μζλθ του Τμιματοσ, διακρίνονται με τθ ςυμμετοχι 

τουσ ςε διαλζξεισ, παρουςιάςεισ, επιςτθμονικά ςυνζδρια κλπ. 

 Τα ερευνθτικά προγράμματα και ζργα που εκτελοφνται ςτο Τμιμα κρίνονται ωσ 

ιδιαιτζρωσ αξιόλογα και τα πορίςματα των ερευνϊν αυτϊν ζχουν παρουςιαςτεί ςε 

άρκρα δθμοςιευμζνα ςε ζγκυρα ελλθνικά και διεκνι επιςτθμονικά περιοδικά, ςε 

επιςτθμονικζσ μονογραφίεσ ι ςε ανακοινϊςεισ ςε διεκνι ςυνζδρια, ςε θμερίδεσ και 

διθμερίδεσ. 

 Οι διακζςιμεσ ερευνθτικζσ δομζσ κρίνονται ωσ ανεπαρκείσ. Το διακζςιμο 

οικονομικό πλαίςιο αλλά και θ ελλιπισ διοικθτικι υποςτιριξθ κρίνονται μάλλον ωσ 

ςτοιχεία αποκάρρυνςθσ των μελϊν του Τμιματοσ. Ωςτόςο οι επιςτθμονικζσ 

δθμοςιεφςεισ των μελϊν του διδακτικοφ προςωπικοφ του Τμιματοσ είναι, 

λαμβάνοντασ υπόψθ τα ανωτζρω, εξαιρετικϊσ ικανοποιθτικζσ. 

 Τα μζλθ ΔΕΡ του Τμιματοσ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ καταβάλλουν 

εντατικζσ προςπάκειεσ προκειμζνου να αυξιςουν το βακμό ςυμμετοχισ κυρίωσ των 

φοιτθτϊν/φοιτθτριϊν τουσ ςτισ ζρευνεσ. 

 Ο βακμόσ αναγνϊριςθσ από τρίτουσ τθσ ζρευνασ που γίνεται ςτο Τμιμα κρίνεται 

κετικόσ και ζχει ωσ απόρροια τθν ενδυνάμωςθ και ενκάρρυνςθ των μελϊν του 

Τμιματοσ, προκειμζνου να ςυνεχίςουν τθν προςπάκεια. 
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 Το Τμιμα δεν αρκείται ςτθν εςωτερικι τοπικι ςυνεργαςία με άλλα πανεπιςτθμιακά 

τμιματα, αλλά προωκεί και ερευνθτικζσ ςυνεργαςίεσ με πανεπιςτιμια του 

εξωτερικοφ, γεγονόσ που αξίηει να τονιςτεί ιδιαιτζρωσ.  

 

9.3 ΠΡΑΚΣΙΚΗ ΑΚΗΗ ΥΟΙΣΗΣΨΝ 

 Θ Ρρακτικι Άςκθςθ απευκφνεται ςε φοιτθτζσ/τριεσ του 4ου ζτουσ ςπουδϊν, κακϊσ 

αυτοί διακζτουν τισ περιςςότερεσ γνϊςεισ από τισ ςπουδζσ τουσ και βρίςκονται προ 

εντάξεωσ ςτθν επαγγελματικι ηωι. Ζτςι, θ Ρρακτικι Άςκθςθ ςυμβάλλει ϊςτε να 

αποκτιςουν μια επαφι με τθν επαγγελματικι πραγματικότθτα αφενόσ, και 

αφετζρου, ζχοντασ αποκτιςει μια πρϊτθ «προχπθρεςία» μζςω τθσ πρακτικισ 

άςκθςθσ, να βελτιωκοφν οι δυνατότθτεσ επαγγελματικισ τουσ αποκατάςταςθσ. 

Πςοι δε φοιτθτζσ/τριεσ επιλζξουν περαιτζρω επιςτθμονικι εξζλιξθ, π.χ. ςτο πλαίςιο 

μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν, κα μποροφν να τροφοδοτιςουν τθν 

κεωρθτικι/επιςτθμονικι τουσ κατάρτιςθ με τθν εμπειρία τθσ επαγγελματικισ 

πράξθσ. 

 Θ Ρρακτικι Άςκθςθ φοιτθτϊν προβλζπεται να εφαρμοςτεί αρχικά ςτθν 

Ρρωτοβάκμια και τθν Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ, κακϊσ υπάρχει ςχετικι εμπειρία 

και επαφι με αντίςτοιχουσ φορείσ που αποκτικθκε ςτο πλαίςιο του ΡΡΣ. Οι 

φοιτθτζσ/τριεσ του Τμιματόσ μασ, υπό τθν επιςτθμονικι επίβλεψθ αρμοδίου 

μζλουσ ΔΕΡ, κα τοποκετοφνται κυρίωσ ςε ςχολεία, ϊςτε παρακολουκϊντασ τθ 

διεξαγωγι μακθμάτων, να ςυμπλθρϊνουν τισ κεωρθτικζσ τουσ γνϊςεισ. Σε 

μεταγενζςτερο ςτάδιο προβλζπεται θ επζκταςθ τθσ πρακτικισ άςκθςθσ και ςε 

άλλουσ, πλθν των εκπαιδευτικϊν, φορζων. 

 

9.4 ΤΛΙΚΟΣΕΦΝΙΚΗ ΤΠΟΔΟΜΗ 

Θ υλικοτεχνικι υποδομι κρίνεται ανεπαρκισ. Συγκεκριμζνα: 

 Θ επάρκεια/καταλλθλότθτα των διδακτικϊν χϊρων/εργαςτθρίων και του 

εκπαιδευτικοφ εξοπλιςμοφ, με βάςθ τα απογραφικά δελτία των διδαςκόντων 
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(Αφγουςτοσ 2009) κρίνεται ωσ ανεπαρκισ και δεν ςυμβαδίηει με τισ ςφγχρονεσ 

ανάγκεσ τθσ διδαςκαλίασ. 

 Οι υπολογιςτζσ που είναι ςτθ διάκεςθ των φοιτθτϊν είναι 12. Με δεδομζνο ότι 

ζχουμε άνω των χιλίων εγγεγραμμζνουσ φοιτθτζσ, θ αναλογία υπολογιςτϊν ανά 

φοιτθτι είναι περίπου ζνασ υπολογιςτισ ανά 100 φοιτθτζσ. 

 Υπάρχουν ςοβαρζσ ελλείψεισ ςε γραφεία διδαςκόντων, γεγονόσ, που δυςκολεφει 

τθν ερευνθτικι εργαςία τουσ, αλλά και τθ ςχζςθ τουσ με τουσ φοιτθτζσ, μιασ και 

αναγκάηονται να δζχονται παρουςία άλλων ςυναδζλφων, άρα και άλλων φοιτθτϊν, 

γεγονόσ που υπονομεφει τθν προςωπικι και εμπιςτευτικι ςχζςθ μεταξφ 

διδαςκόντων και φοιτθτϊν.  

9.5 ΔΙΟΙΚΗΣΙΚΗ ΤΠΟΣΗΡΙΞΗ  

 Θ ζλλειψθ διοικθτικοφ προςωπικοφ είναι καταφανισ. Σε 1000 περίπου φοιτθτζσ και 

20 διδάςκοντεσ αντιςτοιχοφν δφο διοικθτικοί υπάλλθλοι και τρεισ υπάλλθλοι που 

ανικουν ςτο Τεχνικό Ρροςωπικό. Τρία άτομα ςτελεχϊνουν τθν Γραμματεία του 

Τμιματοσ και οι άλλοι εργάηονται ςτο Σπουδαςτιριο και ςτθ Βιβλιοκικθ του 

Τμιματοσ. Πλοι είναι επιφορτιςμζνοι με ζνα τεράςτιο όγκο εργαςιϊν, τισ οποίεσ με 

δυςκολία φζρουν εισ πζρασ. Εκτόσ τθσ γραμματειακισ υποςτιριξθσ του Τμιματοσ, 

τθσ ςτελζχωςθσ τθσ βιβλιοκικθσ, τθσ διεκπεραίωςθσ των οικονομικϊν και άλλων 

γραφειοκρατικϊν διαδικαςιϊν, ζχουν επιπροςκζτωσ μια ςωρεία κακθκόντων, από 

τθν διατιρθςθ και επικαιροποίθςθ τθσ ιςτοςελίδασ ζωσ τισ παραγγελίεσ διδακτικϊν 

βιβλίων και άλλα πολλά.  

 Αποτζλεςμα αυτισ τθσ ζλλειψθσ και προκειμζνου να διαςφαλιςτεί θ εφρυκμθ 

λειτουργία του Τμιματοσ αναγκάηονται μζλθ ΔΕΡ να αςκοφν και διοικθτικζσ 

εργαςίεσ, πράγμα που δεν μπορεί παρά να ζχει αρνθτικό αντίκτυπο τόςο ςτο 

διδακτικό, όςο και ςτο ερευνθτικό τουσ ζργο.  
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10 . ΦΕΔΙΑ ΒΕΛΣΙΨΗ 

Θ παροφςα κατάςταςθ κα μποροφςε να βελτιωκεί κατά πολφ, εφόςον, 

βζβαια, αρκοφν τα ελλείμματα ςε ανκρϊπινο δυναμικό, υλικοτεχνικι υποδομι και 

χρθματοδότθςθ. Από τθν πλευρά του το Τμιμα κα ςυνεχίςει τισ προςπάκειεσ του 

για εκςυγχρονιςμό και εμπλουτιςμό του προγράμματοσ ςπουδϊν κζτοντασ ωσ 

μεςοπρόκεςμουσ ςτόχουσ τουσ εξισ:  

ΟΛΟΚΛΗΡΩΗ ΣΗ ΑΝΑΜΟΡΥΩΗ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΠΟΤΔΩΝ 

Ππωσ αναφζρκθκε και πιο πάνω το Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ ζχει 

προχωριςει ςθμαντικά ςτθν αναμόρφωςθ του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν 

Σπουδϊν, θ οποία αναμζνεται να ολοκλθρωκεί άμεςα. Στουσ ςτόχουσ του Τμιματοσ 

ανικει πλζον θ ςυνεχισ παρακολοφκθςθ και θ αξιολόγθςθ τθσ εφαρμογισ του.  

ΘΕΜΟΘΕΣΗΗ / ΕΠΕΚΣΑΗ ΣΗ ΠΡΑΚΣΙΚΗ ΑΚΗΗ ΥΟΙΣΗΣΩΝ 

Θ κεςμοκζτθςθ τθσ πρακτικισ άςκθςθσ των φοιτθτϊν κρίκθκε από το ςφνολο των 

διδαςκόντων αλλά κυρίωσ των φοιτθτϊν πολφ κετικά. Άμεςθ προτεραιότθτα πλζον 

του Τμιματοσ είναι θ επζκταςι τθσ, ϊςτε να ςυμπεριλθφκεί ο μζγιςτοσ δυνατόσ 

αρικμόσ φοιτθτϊν αλλά και να εμπλουτιςτεί ο κατάλογοσ των φορζων που 

ςυμμετζχουν.  

ΔΙΑΤΝΔΕΗ ΜΕ ΔΙΕΘΝΕΙ ΚΑΙ ΣΟΠΙΚΟΤ ΥΟΡΕΙ 

Οι ςυνεργαςίεσ τόςο με εκπαιδευτικά κζντρα του εςωτερικοφ και του 

εξωτερικοφ, όςο και με το κοινωνικό ςφνολο κρίνονται -υπό τισ παροφςεσ, βζβαια, 

ςυνκικεσ- ωσ ικανοποιθτικζσ, αλλά κα πρζπει να επεκτακοφν και να 

εντατικοποιθκοφν.  

ΚΙΝΗΣΙΚΟΣΗΣΑ ΣΟΤ ΔΙΔΑΚΣΙΚΟΤ ΠΡΟΩΠΙΚΟΤ 

Ραρόλο που θ κινθτικότθτα των φοιτθτϊν είναι ιδιαίτερα ικανοποιθτικι, το 

διδακτικό προςωπικοφ λόγω του φόρτου εργαςίασ και τθσ ελλιποφσ 

χρθματοδότθςθσ δεν ζχει αυτι τθν δυνατότθτα ςτο βακμό που κα ζπρεπε. Σε αυτι 

τθν κατεφκυνςθ κα καταβλθκοφν ακόμα περιςςότερεσ προςπάκειεσ.  
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ΤΝΟΧΗ 

 

Θ πορεία του Τμιματοσ τα τελευταία χρόνια, όπωσ ςυνάγεται από τθν 

παροφςα ζκκεςθ, αλλά και από τουσ πίνακεσ, βαίνει ςυνεχϊσ βελτιοφμενθ, γεγονόσ 

που επιτρζπει το ςυμπζραςμα ότι παρά τισ αντίξοεσ ςυνκικεσ το Τμιμα βρίςκεται 

ςε μια τροχιά ανόδου και ανάπτυξθσ. Θ εξζλιξθ του Τμιματοσ κατά τθν πενταετία 

2005-2010 κεωρείται ωσ εκ τοφτου ικανοποιθτικι, επιδζχεται, ωςτόςο, περαιτζρω 

βελτίωςθ, θ οποία κα επιδιωχκεί με ίδιεσ δυνάμεισ και ελπίηουμε και με τθν αρωγι 

του Ρολιτείασ.  

 


